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OPLYSNINGSTIDEN 

Lys er godt! Denne positive opfattelse af lys ligger dybt begravet i os alle, 
opbygget igennem årtusinder fra det tidspunkt, hvor mennesket for første gang 
tændte ild og dermed kunne trænge mørket tilbage. Opfattelsen trænger igennem 
alle sprogets facetter. Vi taler om "oplysning", "et lyst hoved", "en lysende 
engel", "oplyste sjæle", "erkendelsens lys" osv. osv. Omvendt snakker vi om 
"mørkets kræfter", "et formørket sind" osv. Altså er det klart, at lys er godt og 
mørke er skidt. 

Eller er det? Der er mange misforståede forhold ved lys. For eksempel, at man 
skulle være mere sikker i mørke jo mere lys der er - hvorefter mange sætter 
kraftige projektører op ved deres huse. Forkert! Man ser mindre, jo mere lys 
der er, fordi øjets pupiller trækker sig sammen. Dermed vil en potentiel 
"overfaldsmand" have meget lettere ved at skjule sig i de markante skygger, 
som for meget lys skaber. 

En formand for et menighedsråd forklarede, at han synes det var helt naturligt 
at have lys på deres kirke om aftenen og natten. Han havde ikke tænkt på, at 
lyset var med til at skabe "lyssmog" om natten, at kirkens arkitektur ikke var 
lavet til at blive belyst nedefra (mange bygninger bliver "vanskabte" ved 
belysning nedefra) og at det var rent energispild, for hvad glæde har folk ud af, 
at kirke er belyst om natten. Efter en dialog kunne han pludselig "se lyset" Ga, 
undskyld), og ville tage sagen op i menighedsrådet. 

Disse eksempler viser, at man kan gøre meget imod lysforurening gennem 
oplysning og uddannelse. Og det bør man gøre. 

Men kan man løse alle problemer på denne måde? Det tror jeg ikke! Jeg er 
generelt ikke meget for en masse forbud, men der er nogle situationer, hvor det 
er påkrævet. Fx kan man godt opdrage skolebørnene imod vold igennem en 
årrække, og dermed forhåbentligt nedbringe volden i samfundet, men vold skal 
nu stadig være forbudt. Specielt, hvor enkelte kriminelle elementer er på spil, 
har man brug for de sa�tionsmuligheder, som en lovgivning giver. 

Det er i den forbindelse rystende, at miljørådgivningen omfatter alle former for 
forurening som for eksempel lyd - mens lige netop lys ikke er omfattet af loven 
overhovedet. 

Jeg er overbevist om, at et forbud mod·lyskastere og brugen af vores himmel 
som reklamebaggrund totalt bør forbydes. V ed den nylige konference om 
lysforurening udtalte Peter Hee fra Kommunalteknisk Chefforening, at 
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regulering af kommerciel belysning lige så godt kunne opgives, for det kan ikke 
styres. Sådan noget vrøvl!! 

Brugen af lyskastere besluttes og udføres af en meget snæver kreds af personer, 
der alle har direkte økonomiske interesser i, at kunne sende tusindvis af watt op 
på nattehimlen. Det er blandt andet firmaer, der udlejer sådant udstyr. Og man 
kan vel ikke forestille sig, at firmaer, der lever af at udleje lyskastere, er 
interesserede i nogen begrænsninger. · 

Samtidig kommer der flere og flere horrible eksempler på brugen af lyskastere. 
En uge i september havde Storcenteret i Næstved lyskastere med mere end 4000 
watt kørende rundt på himlen. Disse særdeles kraftige lys kunne ses fra blandt 
andet Slagelse, Sørbymagle, Rønnede, Sorø, Køge. Dvs. i en afstand af mindst 
30 km fra Næstved eller over et areal på 300 km2! Chefen for centeret 
kommenterede sagen med udtalelsen: "Selv i mørke skal man kunne finde 
storcenteret" . 

Et endnu værre eksempel hændte ved Ringsted den 28. december 1996. Der var 
i flere timer kraftige lyskastere på himlen, der kunne ses fra blandt andet 
Hvalsø, Borup, Bjæverskov, Viby S, Rønnede, Haslev, Regstrup og St. 
Merløse. Dvs. over en afstand af mindst 25 km fra Ringsted eller et areal på 
250 km2. Jeg var målløs, da jeg hørte hvad baggrunden var: Ejeren af 
projektør-udlejningsfirmaet "Disco Electronics" fejrede denne aften en vens 30 
års fødselsdag ved at opstille projektører tre steder i Ringsted. 

Kære miljøminister og lovgivere. Dette kan da ikke være meningen - det må da 
være muligt at lovgive på dette område! 

Per Andersen 
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NYT OM OBSERVATIONER 
OBSERVATIONER I NOVEMBER OG DECEMBER - Af Toke Haunstrup 

Tendensen med en høj observationsfrekvens fortsatte i november og december, 
hvor vi modtog omkring 50 henvendelser fra observatører (se også vedlagte 
observationsliste). 

En række af disse henvendelser kunne dog umiddelbart forklares. Bl.a. 
observeredes der om morgnen den 16. december 1996 mindst to kraftigt lysende 
meteor (ildkugler) fra flere steder i landet. Den ene af hændelserne fandt sted 
omkring kl. 07.30 DNT og blev observeret af mange danskere på vej til 
arbejde. Denne ildkugle gav anledning til en større medieopmærksomhed og der 
gik i starten rygter om, at et meteor kunne være styrtet til ned i Nordjylland. 
Sammenligning af observationsbeskrivelser viste dog, at meteoret havde bevæget 
sig fra NV mod SØ i en bane over det nordlige Jylland og ned over Kattegat. 
Undersøgelserne tydede på, at meteoret - hvis det overhovedet var nået jorden -
var være styrtet ned i Kattegat eller evt. i det sydlige Sverige. 

SUFOI modtog kun en henvendelse på denne ildkugle, hvilket kan tages som et 
udtryk for, at samarbejdsordningen med Astronomisk Selskab, Steno Museet 
m.fl. fungerer tilfredsstillende! Flere af politistationerne havde korrekt henvist 
observatører til Steno Museet i Århus, som ifølge samarbejdsaftalen modtager 
henvendelser på masseobservationer af ildkugler. Derimod modtog S UFO I et 
par henvendelser om to kraftigt lysende meteorer, som var blevet observeret 
tidligere samme morgen (evt. er der tale om det samme meteor). 

Også i november og december generede projektørlyset I starten af november 
var der opstillet en projektør i området ved Valby, som resulterede i et antal 
henvendelser. Flest opringninger fik Alarmcentralen dog mellem jul og nytår, 
hvor der om aftenen lørdag den 28. december var et spektakulært projektørlys 
at se over Ringsted. I løbet af aftenen og natten modtog SUFOI knap 40 
opringninger til Alarmce�tralen, som dog blev betjent af min telefonsvarer. Kun 
omkring ti observatører lagde besked. Projektørlyset blev observeret fra stort set 
hele Midtsjælland (bl.a. fra Regstrup, Kirke Hvalsø, Rønnede og Borup) og 
stort set alle rapportører angav fænomenets retning til at være imod Ringsted. 
Jeg tog derfor kontakt med Ringsted Politi, som imidlertid ikke havde noget 
kendskab til et projektørlys el.lign. Politiet henviste mig til to diskoteker i byen 
(Apotekergården og Glitz), som ofte anv�nder projektørlys. Her afviste man dog 
at have anvendt projektørlys denne lørdag. Men indehaveren af Glitz forklarede 
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mig, at deres faste 'lysmand' (som ejer projektør-udlejningsfirmaet "Disco 
Electronics") havde denne aften fejret en vens 30 års fødselsdag ved at opstille 
projektører tre steder i Ringsted. Dette arrangement af projektørlys havde skabt 
det særegne syn. 

Observatørerne beskrev samstemmende projektørlyset udseende som to 
formationer af lys (ni i hver), som roterede om både sig selv og hinanden. I 
kortere perioder samledes formationerne til en. 

Ringsted-sagen (og flere andre fra 1996) peger i retning af en udvikling på 
projektørlysområdet væk fra de traditionelle opstillinger med kun 1-3 pro­
jektioner på himlen. Nu anvendes ofte lyskanoner, som kaster adskillige stråler 
op i himlen og giver anledning til et spektakulært syn. Og udviklingen synes 
ikke slut med dette! I USA anvendes computerstyrede laserkanoner, som gør det 
muligt at projektere billeder og skrift op på skyerne. Disse menes allerede at 
være på vej til Danmark, så inden længe får vi måske henvendelser om 
observationer af ufoer, med tilbudspriser på bagsmækken?! . . .  Som ufointeres­
seret kan man jo blot håbe, at denne syge udvikling bremses ved lovindgreb fra 
Regering og Folketing (se også omtale af konferencen om lysforurening). 

NORDJYSKE OBSERVATIONER- Af T orben Birkeh ohn 

Der har kun været få henvendelser om nordjyske observationer i slutningen af 
1996. Det er færre end forventet, idet mørket og klar sigt normalt giver en del 
henvendelser. 

Også julemåneden viste et meget lavt antal henvendelser i det nordjyske. Til 
gengæld er der i januar 1997 modtaget i alt 4 henvendelser om observationer. 
Den ene drejede sig om en sag fra midten af firserne, hvor en chauffør så et 
mærkeligt farvet lysfelt på himlen ved midnatstid. De øvrige var observationer 
af nattelys i januar 1997. 

l NYT FRA DE LOKALE GRUPPER 
SUFOI-AALBORG - Af T orben Birkeholm 

Den 11. december holdt gruppen sidste møde i 1996 hos TB. Der var lagt op 
til hygge og et par gode videoer fra Sl)FOis arkiv. Den nye Estrella-finan­
sierede SUFOI-video blev gennemset, og der var flotte karakterer fra den 
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forsamlede gruppe. Bl.a. på grund af fornuftig vekslen mellem Per og spea­
keren, og en god klipning/redigering. Samtidig var der gode billeder og spæ­
ndende historier - også for veteranerne. I øvrigt virker musikken ikke for høj. 
Vi kan sagtens være produktet bekendt - og gruppen sender en rose til Per og 
andre, der har færdiggjort videoen på utrolig kort tid. 

SUFOI-KØB ENHA VN - Af Per Andersen 

Januar-mødet blev en stor success med et spændende og levende foredrag af 
Tora Greve fra UFO Sverige gruppen i Malmø. Deltagelsen var så stor (ca. 20 
personer), at vi måtte flytte til et større lokale. Tora fortalte både om gruppen 
i Malmø, UFO Sverige, svenske observationer (specielt om pollen-kongen) samt 
hendes egne oplevelser og rejser. 

Mødet i februar blev overtaget af Toke, idet jeg selv var på foredragsturne rundt 
i Norden. Efter sigende var det en meget vellykket aften, hvor det meste af 
tiden gik med at se videoen om Area 51 i USA. 

Den 4. marts håber vi at se Kurt Abildskov fra IGAP til et spændende foredrag, 
der nok skal rejse spørgsmål og debat. I april er der fastlagt en observationstur 
den 5., og med klart vejr bliver der et fantastisk syn af Hale-Bopp, der er 
klarest netop i disse dage. Sæsonen afsluttes med et stort, offentligt møde i 
V aniøse Beboerhus den 27. maj. 

l SUFOI AKTIVITETER 
UFOER PÅ DR2- Af Per Andersen 

Så kom det første ufo-indslag på den nye DR2 kanal. Det var under en 
temaaften om liv i universet mv. lørdag den l .  februar (tror jeg det var). SUFOI 
blev kontaktet tidligere, men da de hørte om vores indstilling til ufoer, var de 
ikke særligt interessered�. De henvendte sig derefter i stedet til IGAP. 

Flere har set dele af udsendelsen uden at opdage noget IGAP-indslag, så jeg var 
lige ved at tror, at de ikke deltog. En enkelt pålidelig kilde har dog bekræftet, 
at der var et indslag med IGAP lige før filmen kl. 20.15. Desværre er det noget 
uklart, hvem fra IGAP, der deltog. Hvis· nogen har yderligere detaljer - eller 
ligefrem har det på video - hører jeg m�get gerne herom. 
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VERDENS FØRENDE UFOLOGER T ILKØBENHAVN - Af Per Andersen 

Allerede på nuværende tidspunkt er det lykkedes at sikre en stribe markante, 
internationale talere til S UFO Is kongres den l. november i år. Et af scoopene 
er, at vi har lavet aftale med Dr. Richard F. Haines fra USA, der lige som de 
øvrige foredragsholdere er kendt for en særdeles seriøs indfaldsvinkel til emnet. 
På nuværende tidspunkt er der lavet fast aftale med 4 internationale talere: 

Dr. Richard F. Haines, USA 

Videnskabsmand, der i 20 år har arbejdet på NASA-projekter som 
Gemini, Apollo og Skylab. Richard Haines var oprindeligt ufo-skeptiker, 
men blev hurtigt overbevist om noget andet, da han begyndte at under­
søge sagen selv. Har siden udgivet en række klassiske ufo-bøger. Dr. 
Haines vil fortælle om nogle af de mest spændende observationer gjort af 
piloter. 

Jenny Randles, England 

En af de mest kendte ufo-forskere i hele verden! Beskæftiger sig fuldtid 
med ufoer og relaterede fænomener. Forfatter til utallige bøger om ufoer. 
Jenny Randles har tidligere været forskningschef for BUFORA, med­
arbejder ved FSR og er i dag redaktør af Northem UFO News. 

Clas Svahn, UFO-Sverige 

Forfatter og redaktør, samt formand for den svenske ufo-organisation 
UFO-Sverige. Clas Svahn har grundigt undersøgt en af de mest kendte og 
spændende nærkontakter i Sverige, hvor Gosta Carlson hævder at have 
set et landet rumfartøj og på stedet senere fundet en mystik ring og en 
stav. Clas Svahn fortæller i sit foredrag om sin· undersøgelse af denne 
enestående svenske ufo-hændelse. 

John Spencer, BUFORA, England 

UFO-forfatter og mangeårigt medlem af den britiske ufo-organisation 
BUFORA, som han i dag er formand for. Medredaktør på en af de mest 
seriøse bøger om ufoer nogensinde: 11UFOs 1947-1987 .. . John Spencer vil 
give et overblik over, hvad der sker af spændende ufo-sager i England. 

Du kan derfor allerede nu begynde at glæde dig til denne årets (årtiets?) ufo­
begivenhed på dansk jord! 
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KONFERENCE OM LYSFORURENING - Af Per Andersen 

Som tidligere skrevet, deltog jeg den 15. januar i konference om lysforurening 
i Tycho Brahe planetariet, arrangeret i fællesskab af Astronomisk Selskab, 
Danmarks Naturfredningsforening og Landsforeningen for Bygnings- og 
Landskabskultur. 

Formiddagens åbne program tiltrak omkring 150 tilhørere, og Landsforeningen 
introducerede dagen ved at gøre opmærksom på de tre midler, som man har for 
at ændre på anvendelsen af lys: (a) bedre vejledning til fx installatører, (b) 
håndhævelse af eksisterende lovgivning og (c) nye reguleringer (love). 

I de efterfølgende foredrag om anvendelsen af lys, var der utrolig meget fokus 
på dels gadebelysning og dels reklame/facade-belysning, men set fra et generelt 
lysforureningssynspunkt er disse vel også de værste syndere. Problemstillingen 
med kunstigt lys kan groft inddeles i tre kategorier: 

* 

* 

* 

Energispild: Idet meget lys sendes direkte op i luften (gadebelysning, 
underbelyste facader etc.) spildes der meget lys på denne måde. 

Æstetiske hensyn: Forvirrende og "grimt" gadebillede kan være resultatet 
af mange, forskellige lysreklamer. Man kan tale om "lyskaos". I det hele 
taget grænsen mellem hvad man vil acceptere af reklamer - fx. reklamer 
på skyerne fra lyskastere. 

Gener (forurening): Der kan være tale om indtrængende lys (lys fra 
offentlige pladser der lyser ind i soveværelset om natten), blænding (fx 
kraftige udendørs armaturer) eller lyssmog (der fx generer astronomerne 
og måske også dyrelivet). 

Kontorchef i Skov- og Naturstyrelsen Henrik Knudth-Winterfeldt var en 
nøgleperson under hele arrangementet, da han repræsenterede miljøministeriet. 
Han fortalte om lovgivningen på området - eller mangel på samme. 

De vigtigste love er miljølovgivningen (naturbeskyttelsesloven) og bygningslov­
givningen. I forbindelse med lyskastere er førstnævnte lov relevant, idet den 
forbyder meget synlige reklamer i det åbne landskab. Men det hjælper ikke 
meget, idet de fleste lyskastere anvendes i �yerne og ikke altid i reklameøjemed. 
Men Skov- og Naturstyrelsen havde dog overvejet konkret at afprøve et par 
sager ved domstolene. 

Derudover over mente Henrik Knudth-Winterfeldt, at stemningen i ministeriet 
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ikke var til forøget lovgivning generelt, og at man derfor først og fremmest bør 
søge alternative veje til begrænsning af lysforureningen. 

Eftermiddagens lukkede arrangement blev overværet af omkring 50 personer, 
overvejende interesseorganisationer imod lysforurening og offentlige repræsen­
tanter fra vejdirektoratet, belysningsvæsenet osv. Bortset fra et par personer fra 
Danske Lysreklame Producenter, var der en markant mangel på repræsentanter 
fra lys-forbrugerne, specielt var der ingen repræsentanter fra firmaer o .lign. der 
udlejer/anvender lyskastere. 

Primært styret af de deltagende personer, blev en meget stor del af debatten 
fokuseret på vejbelysningen. Det meste af kritikken og debatten blev dog henvist 
til et igangværende arbejde med at udarbejde en ny vejledning/lovgivning for 
vejbelysning. 

Angående reklamebelysning og udendørsbelysning generelt var stemningen, at 
der først og fremmest skulle "opdrages", således at brugerne (såsom el­
installatørerne) ftk en bedre viden og forståelse for lysforurening. 

Det mest konkrete tiltag synes at kunne komme vedrørende lyskastere - hvilket 
vi jo specielt kan være glade for. Henrik Knudth-Winterfeldt lovede, at der ville 
blive taget initiativ til en lovgivning angående lyskastere. Han mente endda, at 
det var hastende, idet anvendelsen eksploderer i øjeblikket. I deres terminologi 
er 11hastende" velsagtens inden for de næste par år. 

ESTRELLA-KAMPAGNEN - Af Per Andersen 

Allerede inden starten af Estrella-kampagnen var interessen for den meget stor. 
Ekstra-Bladet havde fået øje på den usædvanlige kombination af chips og ufoer 
og lavede et interview med PA i den anledning. En helsides artikel blev bragt 
lørdag den 2 1. december (vedlagt). Taget i betragtning, at det var Ekstra-Bladet, 
blev artiklen forholdsvis fornuftig! 

Også et månedsblad, 'skopet, er på banen og bad om en kopi af videoen til 
anmeldelse. 

Fra Estrella forlyder det, at der allerede er 1.500 forretninger med i kampagnen, 
der startede den 13. januar. Men man forventer tallet bliver noget større inden 
kampagnen er færdig. Når der er gået 3 uger forventer Estrella, at man kan 
vurdere succesen, og de vil da give os en tilbagemelding. 
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Estrella-kampagnen skulle nu være på sit højeste. Der er også begyndt at 
komme henvendelser ind til Estrella, men eftersom det er nogle uger siden jeg 
sidst var i kontakt med dem er jeg ikke sikker på interessen. Min fornemmelse 
er dog, at der måske ikke kommer helt så mange henvendelser som håbet. 

I hvert fald har Estrella på eget initiativ udsendt vedlagte fax til alle (?) skoler -
måske for at øge interessen. Eftersom vi først blev orienteret efterfølgende, 

syntes jeg ikke der var megen id6 i at "brokke os", selvom der selvfølgelig skal 
være grænser for, hvad de må gøre med videoen. En anden årsag var, at det 
måske kan tage lidt af presset af de mange henvendelser fra skoleelever. 

MASTERS' MESS - Af Per Andersen 
Et reklamebureau i Kolding - Masters - har i adskillige uger trukket store 
veksler på vores hjælpsomhed. De er i gang med at planlægge en udstillings­
turne for Rank Xerox (kopimaskiner) og som ved Estrella skal ufoer være 
trækplastret. De var derfor interesseret i, hvad vi kunne tilbyde og har i en jævn 
strøm fået tilsendt UFO-Nyt, video, plakat og udstillingsmateriale. De har dog 
sendt det hele retur, da de alligevel ikke syntes, at de kunne anvende materialer­
ne. Og ikke nok med det, men de nægter også at betale så meget som en krone 
til porto eller deslige. Så nu er der lukket for det varme vand! 

FOREDRAG 

20.11.1996: Torben Birkeholm holdt et foredrag i en ungdomsklub i Aalborg. 
Der var mødt ca. 30 unge og et par voksne, som lyttede meget interesseret til 
foredraget. TB fik mange spørgsmål, og en enkelt berettede om en mulig 
bilstandsning, som hans forældre havde oplevet for år tilbage. Forhåbentlig vil 
forældrene give flere oplysninger. Flere af de unge synes i øvrigt stærkt 
påvirkede af tv-serien X-files - en iagttagelse andre i SUFOis repræsentantskab 
også har gjort. 

18.12.1996: OH holdt ufo-foredrag med dias, bånd og video på Det Classenske 
Fidekommis Agerbrugsskole Næsgård på Falster. 50 tilhørere, men Prins 
Joachim var dog ikke til stede. 

23.01.1997: OH holdt foredrag for Liberalt Oplysnings Forbund, Vordingborg, 
som led i en forelæsningsrække om astronomi. Emne: Liv og eftersøgning af liv 
i universet. 15 deltagere. OH blev efter mødet præsenteret for en meteorit­
kandidat som opfølgning på et tidligere foredrag om meteoritter. Desværre viste 
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det sig at være jernsmelteslagge. I øvrigt fik OH også en "kandidat" fra en 
bekendt til KMH - det var dog en pæn (og som sædvanlig meget tung) klump 
svovlkis (pyrit). 

10.02. 1997: TH holdt et foredrag for Odd-Fellow i Roskilde. 

UFO-WEEKEND '97 - Af T oke Halmstrup 

Igen i år vil den efterhånden traditionsrige UFO-Weekend for rapportoptagere 
blive afholdt. I år fmder den sted i weekenden den 3. og 4. maj 1997. Stedet 
bliver et sommerhus ved Svostrup (nord for Silkeborg). Interesserede kan 
kontakte Peter N ø r gård for nærmere detaljer. 

SUFOI HOLDER FLYI'TEDAG PÅ INTERNETIE T-M Per Andersen 

Med de nye regler for registrering af Internet-adresser, har SUFOI udnyttet 
chancen (og sikret vores navn) ved at få oprettet vores egen adresse: WWW.SU­
FOI.DK på Internettet. Det betyder, at der skal holdes flyttedag og LHA skal 
have flyttet alle vores sider til den nye server i Danmark. Når dette er gjort 
(nærmere oplysninger herom senere) vil man altså kunne fmde informationerne 
om SUFOI på ovennævnte adresse i stedet for på den underlige adresse i USA. 

l DET ER DOG UTROLIGT 
SUFOI har modtaget et brev fra en Colin Tickford i England angående det 
falske billede af et rumskib i en italiensk hangar (forsiden af UFO-Nyt nr. 1996 
nummer 1). Robert Irving gik som bekendt til bekendelse og indrømmede, at 
han havde indkopieret et ufo på et billede af hangaren. Så nemt slipper Colin 
Tickford dog ikke sagen, idet han siger: 

"Det ville være en krimi�el spild af tid og energi [at forfalske billedet] og jeg 
kan ikke forestille .mig, hvorfor nogen skulle gøre det. Svaret kan kun være, at 
nogen presser Robert Irving kraftigt til at fortælle, at billedet skulle være falsk, 
hvilket betyder, at han må have taget et ægte foto af den mystiske flyvende 
trekant". Øhhhh ... 

12 Skandinavisk UFO Information 



Skandinavisk UFO Information 
Postboks 6 
2820 Gentofte 

København, 15. december 
1996 

Pressemeddelelse 

UKRITISK INDSLAG OM UFOER PÅ DRl 

Søndag aften viste TV-avisen (DR1) et indslag om ufoer, der gav et ensidet og 
udokumenteret indtryk af ufo-fænomenet. Skandinavisk UFO Information, der 
siden 1957 har analyseret ufo-fænomenerne på et seriøst og kritisk grundlag, har 
følgende kommentarer til indslaget: 

* 

* 

* 

* 

* 

* 

Der blev i indslaget vist en række videoklip og stillbilleder, der af seriøse 
ufo-forskere er blevet afvist. I starten således et videoklip af et lys filmet 
i Jordrup, der i virkeligheden er en gadelampe. 

Senere blev der vist to forskellige klip, der var balloner. Det sidste· af de 
to klip viste en relativ velkendt aflang, sort Solar-ballon, der i 1980'erne 
var et populært stykke legetøj. 

Der blev også vist flere still-billeder taget af Billy Meier i Schweiz, der 
flere gange er blevet afsløret som en svindler. Billederne er fup. 

Det samme gælder to videoklip af påståede 11 rumskibe 11• Det eneste 
videoklip af en genstand på tæt hold er således ved flere analyser, bl.a. 
ved brug af computer, blevet afsløret som en dobbelteksponering. 

Der blev nævnt sammenstød mellem fly og ufoer. Dette er udokumen­
teret, og efter vore· analyser findes der ingen dokumentation for dette. Det 
samme gælder en række af de øvrige postulater i indslaget. 

Det nævnes, at der er 70 observationer om året. Det kan nævnes, at 
Skandinavisk UFO Information får·mellem 200 og 400 henvendelser om 
året fra Danmark. Af disse kan omkring 90 % forklares som kendte 
fænomener. 
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Som følge af ovenstående må vi derfor opfatte indslaget som særdeles ukritisk 
og uden journalistisk dybde. Vi må desuden påpege, at postulatet, at ufoer med 
sikkerhed er fremmede rumskibe fra universet ikke er bevist. Det er vores 
opfattelse, at teorien blot er en af mange, der måske/måske ikke kan forklare 
fænomenerne. Kun nærmere analyser kan endelig afklare dette spørgsmål. 

Nærmere oplysninger: Formand Per Andersen, 31 18 63 44 (dag). Aften: 38 71 
96 64� 
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SUFOI KONGRES l. NOVE l\ffiER 1997 

FORE LØBIGT PROGRAM 

Kl. 10.00-10.15 Velkomst 
Ved Per Andersen, formand for SUFOI 

Kl. l O .15-11.00 Mødet i skoven 
V ed Clas Svahn, formand for UFO-Sverige 

Kl. 11.00-11.45 UFOer over Danmark: Nyere danske observationer, fotos og 
videoer 
Ved Peter Nørgaard, næstformand for SUFOI 

Kl. 11.45-12.15 Bilstandsning ved Vejle: Hvad skete egentligt? 
V ed Torben Birkeholm, S UFO I 

Kl. 12.15-13.15 Frokost 

Kl. 13.15-14.00 Rundt i cirkler: Danske komcirkler - fup eller fakta? 
Ved Ole Henningsen, SUFOI 

Kl. 14.00-14.30 Ufoer som ny religion 
Mikael Rothstein, Institut for Religionshistorie, Københavns 
U Diversitet* 

Kl. 14.30-15.15 UFOs: Facts, Mythologies, and Mythology (engelsk) 
V ed John Spencer, formand for British UFO Research 
Association 

Kl. 15.15-15.45 Pause 

Kl. 15.45-16.30 Men in Black - Myth or Reality? (engelsk) 
Ved Jenny Randles, forfatter, England 

Kl. 16.30-17.30 Pilot UFO Sighting Reports: 
A Source o f Significant and Reliable Data (engelsk) 
Ved Dr. Richard F. Haines, USA 

Kl. 17.30-17.45 Afslutning 
V ed Per Andersen, formand for S UFO I 
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•er 
hjæl 

Vi har alle dage været 
fascineret af tanken. 

Tænk hvis der et st€d derude 
i himmelrummet virkelig 
lever intelligente væsener. 
som svæver rundt i deres fly­
vende tallerkener og holder 
øje med os. Og har vi i det 
hele taget grund til at være 
bange og benytte os af vores 
medfødte skepsis over for alt 
fremmed. sMremt de eksiste­
rer? l den kun fa uger gamle 
kassesucces "lndependence 
Day· er man 1 hvert fald ikke 
ikke i tvivl. De enorme rum­
skibe, der stadig har belejret 
lærrederne i landets biogra­
fer og tryllebtnder et hav af 
besøgende, medbringer kun 
død og ødelæggelse af hidtil 
uset kraft visualiseret via den 
ypperste computergrafik. Og 
gysene fra det ydre rum 
fortsætter hver onsdag 
aften. nar en god procentdel 
af de danske tv-seere blæn­
der og for ·Strengt fortro­
ligt· for at se. hvilke mysti-
,., ..... ""� .. h",..,..""'l; ........ v t:r,.. .. r"'' 

med ordene: ·Hej du jeg kom 
lige forbi og ville se. hvordan 
det star til". 

Vi er kolonister 
Men forklaringen pa de frem­
medes venlighed er samænd 
ganske simpel. l følge Egon er 
vi nemlig alle kolonister og i 
tidernes morgen anbragt for­
skellige steder pa jorden af til­
flyvende rumskibe udefra. 
-Det kan faktisk sammenlig-. 
nes med for eksempel eng­
lændernes kolonisering af Au­
stralien, tilføjer Egon, som i 
dag er dybt involveret i arbej­
de for foreningen IGAP. der 
er en international UFO-fore­
ning. 
-De enkelte koloniseringer er 
jo ogsa forklaringen pa vores 
forskellige hudfarve og an­
sigtstræk. og hvordan Kain 
kunne sla sin bror Abel ihjel 
og derpa drage ud i verden og 
stifte familie. selv om han teo­
retisk set burde være alene 
sammen med sin far og mor 
: ,.t.:tl. ,_ f . '  . 

ser UFO'er. men de holder det 
for sig selv for ikke at blive 
moppet af kollegaer eller i 
værste fald fyret. siger Egon. 

Et nyt møde 
Derfor hjælper Egon og� ger­
ne andre. der vil have en for­
klaring pa en UFO-oplevelse. 
-Folk skal ikke tro de er tos­
sede. Det er ganske naturligt 
at se livstegn fra livet i rum­
met. Pa minfødselsdag den 
17. oktober var der igen be­
søg udefra. Efter at jeg havde 
sendt gæsterne hjem. var der 
samtidig en familie i Bram­
drupdam, som havde en UFO­
oplevelse med en stor trekan­
tet flyvende genstand. Dem 
skal jeg nu ud at besøge, sa 
det var da en rar fødselsdågs 
hilsen at fa, griner Egon. 
-Jeg skal da ikke afvise. at 
nogle fremmede udefra kan 
være fjendtlige. Men hvis det 
virkelig skulle være tilfældet. 
sa ville de aldrig fa lov til at 
gøre, s

_
om i "lndependence 

Ugeavis 

r for 
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ske og uhyggelige X-files' FBI 
agenterne Scully og Mulder 
nu er rendt ind i, vel vidende 
at svaret pA den overnaturli­
ge hændelse altid svæver 
rundt et sted derude mellem 
fremmede stjerner og plane­
ter. 

. . ... ·-· .... ::t . . ....... 
i skikkelse af Adam og Eva. 
mener Egon og hentyder til, 
at det' selvfølgelig er en anden 
gruppe af kolonister, han har 
truffet, mener Egon og pApe­
ger at bibelen pA den mAde 
har mange dilemmaer. Selv er 
han kristen med visse forbe­
hold. For eksempel tror han Venlige rummænd pA reinkarnation og genfød­l LAsbygade sidder Egon Dals- sel på en anden planet. men gaard i sin forretning blandt med et højere udviklingsni-nøgler. skosAier og pokaler. veau end det mennesket har En lille hylde ved den ene væg her pA jorden. 

huser en række bøger og 
tidskrifter om UFO'er (uiden- Starten 
tificerede flyvende objekter). Det var oprindelig en oplevel­De er ogsA til salg. For bag se som 1 O-Ari g, der bragte Egon Dalsgaards håndelag for Egon Dalsgaard på sporet af sko og låse gemmer der sig livet ude· i rummet. 
en stor interesse for og viden Sammen med sin 
om livet i det ydre rum - langt morfar betragtede 
fra vi almindelige menneskers han en aften en 
indsnævrede kendskab beg- stillestående lang ty­
rænset til flyvende flade tal- sende genstand på 
Jerkener og grøne mars- nattehimlen over 
mænd. Karup, indtil den 
-Altså den der film i biografen pludselig fløj bort med 
er jo bare noget, nogle op- stor hastighed. Senere findsomme filmfolk fra Hol- genkendte Egon Dals­
lywood har fundet på for at gaard -. nu.som soldat -
tjene nogle penge og .under- den aflang� genstand.i 
holde med det, folk gerne vil et . foredrag. om · 
se. Men det har bestemt ikke UFO'er, som en � 
noget med virkelighedens major i. flyvevåbe­
rumskibe og væsener fra an- net holdt. 
d re planeter at gøre. For dem,. -Der kunne jeg se, 
der jævnligt besøger os, er at der vartale om 
venlige og kommer kun for at et såkaldt moder­
hjælpe, hvis det skuile blive skib, og jeg· hår se-·. nødvendigt, lyder det lige så nere fået det be- · 
selvfølgeligt fra Egon Dalsga- kræftet fra den nu 
ard, som bestilte han en ristet pensionerede. 
hotdog med det hele. Og ved oberstløjtnant og 
nærmere eftertanke vil der vel eskadrillechef ved 
dybest set heller ikke være no- flyvevåbenet i Kar-

�""'' ... ..oiVIII l IIIUt:J.Jt"IIUt:'lt(..e Day •• for vi er selvfølgelig un­
der beskyttelse af vores allie­
rede i rummet. Vi er jo en del 
at dem, eftersom de selv har 
placeret os her, slutter Egon 
Dalsgaard, som overho­
vedet ikke er 
bange · for at 
komme med 
synspunkter, 
der i andres øre 
kan lyde som en 
replik lige til den · 

lukkede afdeling. 
-Hvis folk ikke 
tror mig, er det 
da deres eget 
problem. 

gel synderligt ophidsende hi- up, Kurt Abilds­
storie i en flok fremmde rum- kov. Faktisk er der 
beboere. der kommer og dun- utrolig mange pi-
ker en venskabeligt i ryggen loter. der jævnligt , f, �:·:.'.'�:",��·:��,•�r�1!:"·�··;'r.t����=-i�:;.�;z,:;r�,�W�ii;1�;�:r;.;'S':;i�:::1:!:�!mii'����,?�?.Pi}%5Miflt:�6:-.. :: 
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TEKST OG FOTO: THOMAS SECHER 

Startrek, X-files og Independente Day er i dag kendte filmati­
seringer af meiUleskets møde med UFO-nauter eller som serien 
X-files, med FBI-agenterne Mulder og Scully i hovedrollerne, 
vælger at kalde dem : De Fremmede. Det er blevet populært at 
lave film om fremmede væsner fra det ydre rum, da vi modta­
ger dem uden at tøve en kende. 

Fænomenet UFO'er er oppe i tiden, og vi går rundt med en 
lille tanke i hovedet: Er vi alene? Eller er der andre intelligen­
te livsformer i Universet?. Der er ligefrem gået kult og livsstil 
i fænomenet, de fremmede. l dag findes der blandt andet klub­
ber, som beskæftiger sig med serierne Startrek og X-files. 

Men også på det mere seriøse plan rapporterer videnskabs­
folk og andre interesserede om observationer af Uidentificere­
de Flyvende Objekter (- deraf forkortelsen U.F.O.). Skandina­
visk UFO Information i Gentofte modtager hvert år omkring 
400 uafhængige observations-rapporter. 90% af disse rapporte­
ringer opklares hurtigt som kuglelyn, spejlbilleder, fejl i kame­
raer og lignende Men det interessante er at IO% aldrig opkla­
res, og arkiveres som ikke offentlig tilgængeligt. 

Man skal ikke til Staterne for at finde UFO'er. Her i Aalborg 
bor opfinder Knud Lund Eriksen, som indtil flere gange har 
observeret UFO'er. Enkelte gange har han også oplevet nær­
kontakt af l. grad med de fremmede sammen med andre, især 
hans familie. Knud tror ikke, at de fremmede er her for at gøre 
os ondt, som de fleste science fiction-film vil fortælle. Tvært 

. _ _ , ·­
. .s�·� !'. .. ' 

!:��':·· 

n>· 

imod tror han, at de er her for at fortælle os noget; måske for­
hindre, at vi gør det samme mod vores planet, som de har gjort 
mod deres egen. Han tror nemlig. at nogle af "de fremmedes" 
hjemplanet er ødelagt. 

Knud fortæller, at han ligesom mange andre i 60'erne ikke 

troede på UFO'er, selvom han havde observeret flere. Først i 
begyndelsen af 70'erne deltog han på et møde i Da nsk Oplin­

derforening, hvor en UFO-ekspert ved sin beretning og doku­
mentation overbeviste ham fuldstændigt. Efler delte fordrag 
kunne han se sammenhæng i systemet med UFO'cr, og at de er 

her i en eller anden mission. · 

Knud mener, at andre folk har ret til at tro, hvad de vil, men 
han er lidt lc:ed af, at mange ikke tager fænomenet alvorligt. 
-Fortæller en person, at han tror, åt UFO' er er mærkelige væs­
ener med antenner i panden, siger jeg at det er de ikke. Folk har 
lov til at have deres egen tro, det vil jeg ikke lave om på! Men 
hvorfor skulle UFO' er være sA anderledes fro os. Er der måske 
noget bedre værktøj end en hånd til atl!rihe fn• i"" ''·· " 

Knud fortt"ll,.. "' '· 

'.{ ·:� :��-���:f�.Z5�'1\·,__ 
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dækket op til to. Jeg spurgte gerne "venter du g:cstcr?", og h:111 
svarede altid, j:� dig. Maden er færdig. 
Knud lavede mange gode opfmdelser sammen med X. X vidst� 
altid lige, hvor problemerne lå, og hvordan de skulle h•.�C'< 

Knud fortalte oj!SU. hvnr•'"'" �..... ' \ 
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.... �.� .v&l'. nur ret til ot tro, hvad de vil. men 
nan er lidt ked of, ot manae ikke toger fænomenet alvorligt. 
- Fortæller en person, at han tror, at UFO'er er mærkelige væs­
ener med antenner i panden, siger jeg at det er de ikke. Folk hnr 
lov til at hove deres egen tro, det vil jeg ikke lave om på! Men 
hvorfor skulle UFO'er være så.onderledes fra os. Er der måske 
noget bedre værktøj end en hånd til at gribe fat i en ting? 

Knud fortæller, at han tror, at UFO'er hovedsageligt viser sig 
for personer, der tror på dem. - Jeg tror at de vil fortælle os 
noget. F.eks. så jeg tre- fire UFO'er dagen før Saddam Husse­
in gik ind i Kuwait. Og når jeg har fået en id� til en opfindelse, 
og jeg ikke rigtig ved, om den dur, kan jeg finde på at kigge 
efter UFO'er. Hvis jeg ser �n. er jeg sileker pl, at det er en god 
id� at arbejde videre �ed: . 

· 

Knud ·trc)r, åt uF�nauteme er iblandt oS. Han mener også, 
at han �ndte en � lad o� kalde ham X. X var opfinder, foruden 

. at han kunne forudsige alt for mange ting til, at han kunne være 
.... . _ et almindelige menneske. Det mest jordnære· han forudsagde 
. . var, at han altid vidste, hvomår Knud besøgte ham. 

·" · 
Knud fortæller: 

-Jeg rejste meget rundt og lavede forsøg med mine opfindelser, 
og når jeg var i nærheden af X's bopæl, kiggede jeg ind. Når jeg 
ankom, var .flæskeæggekagen lige blevet færdig, og der var 

dækket op til to. Jeg spurgte gerne "venter du gæ�ter?", og han 
svarede altid, ja dig. Maden er færdig. 
Knud lavede mange gode opfindelser sammen med X. X vidste 
altid lige, hvor problemerne lå, og hvordan de skulle lø�es. 

Knud fortalte også, hvordan man observerer UFO' er. 
- Man lægger sig på sin drømmeseng en klar og mørk nat. og 
observerer himlen. Man ser ting, der bevæger sig hen over him­
len og i mange tilfælde, er det bare sotelilier og lignende Er det 
nu et objekt, der lige pludselig drejer af (d. v. s. skifter bane med 
et skarpt drej), er det i hvert tilfælde ildce en satellit. Jeg tror på. 
at det er en højtflyvende UFO. 

Knud fortæller om en af hans observationer, hvor både hans 
kone og søn var med i Volvo'en: 
- Vi kom kørende i begyndende tusmørke meilem Vodskov og 
Vestbjerg på et sted, hvor vi både kunne se ud til Lufthavnen og 
over til Hvorup Kirke. Der kom en stor, lysende ting flyvende 
hen imod os, og min søn siger: Det er ikke en flyver, se den har 
ingen konjuktur. Den flyvende tingest stopper ca. 50 meter fra 
os, og Volvoen går i stå. Vi føler rigtig, at vi sidder på første 
parket og kan se det hele. Ude i lufthavnen starter tre F l6-
maskiner, og efter et sving tager de kurs mod UFO'en. Da 
UFO'en ser det, flytter den sig fra Tingvej en, hvor vi holder. og 
flyver med lynets hast hen og hænger over Hvorup Kirke. Det 
togca.tre sekunder. Så starter to F l6-fly mere ude f� iufthav­
nen, og idet de også tager kurs mod UFOt!n. flyver den bon 
mod Vildmosen med en meget høj hastighed. 

Knud kunne herefter starte sin Volvo og køre hjem. Da han 
kom hjem, ringede han til Lufthavnen og spurgte hvad der fore­
gik. De svarede, at der blot var tale om en almindelig øvelse. 
Knud fortæller videre: 
- Men det sjove af det hele er, at min søn et par dage senere tal­
te med en kammerat, der arbejdede på flyvestationen. og han 
fortalte, at der havde været et stort objekt på radaren, og at den 
var forsvundet med ca. 15.000 km i timen. 

Knud vil gerne have rigtig kontakt med en UFO-naut. Spe­
cielt vil han gerne vide, hvad de fremmedes brændstof/energik­
ilde består af. da det uden tvivl vil kunne revolutionere hele 
vort transportsystem. Så man må nok indrømme, at der er mere 
meilem himmel og jord, end man går og tror - eller burde man 
sige, at der er mere mellem universet og ... 
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7<400 HemlnJ, den ----­
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21E 
Han ligner ikkt:· 
FBI-agent Fox 
Mulder fra TV­
serien Strengt 
Fortroligt af 
udseende • .  Han 
tror heller-ikke 
på fremmede rum­
skibe, som Kul­
der g,r. 
Alligevel er han 
det, der kommer 
tættest på at 
være agent med 
speciale i nær­
kelige bæmdelser 
herhjemme. Han 
er UFO-jæger. 

.,..-----,-. -----X· 
- J�g er 

ved at l.,_ve en 
UFO­detektor 

Bortført af en UFO 
H!Jtortens mest berem· 

te UFO-bort.ferelse er 

Barney og Betty HW . 
Den 19. september 

1961 lterer de l bU pA 

en ede lltneknlng lidt 

nord for BoBton 1 USA. 

Pludselig opda«er de en Ul"', der feJger efter 

dem, og det er noget 

a! det sidste, de k&n 
buølte .. 'Ib t.lmer efter 

�er de uden at 
vide, hvad der er sket. 

Senere opaeger de en 

PIYkl&ter, der bypnot.l· .. -··� •!�.r- d_!Pl:·.JiJT- rort.el· •. 

Jer de uatbllnglg a! 

telmisk at bevæge sig så hur­
tigt, som de er nødt til for at 
besøge os. 

Alligevel b�er han hjem­
me 1 garagen �ed en UFO-de­
tektor. En konstruktion. cif'r 

h!.n&nden nej&41tlg sa.m· me h18torte, om hvor· 

d&n de bliver bort.fert 

a! rumvesener og bl!· 

ver uds&t for forskel· 

lige eklperlmenter om· 

bord pA rwnaldbet. 

forening 



J eg var ude ved et 
sommerhus ved 
Dyngby strand. Her 

havde de et meget tæt krat 
med hindbær og småtræer. 
Men Inde midt 1 krattet kun­
ne man tydeUgt se en nedt­
rådt ring af bevoksning, med 
en dtameter på to en halv, og 
en højde af halvanden meter .. 

Ingen kunne hverken kom­
me Ind eller ud af krattet 
uden at efterlade spor, og 
dem var der trigen af: Det var, . 
meget mystisk. 

Sådan fortæller Emil 
Vestergaard. Emil optager 
rapporter for Skandinavisk 
UFO Information. Det er dem, 
vi ringer til. når vi har set no­
get uforklarligt på nattehim­
len. Så rykker Emil og de an­
dre ud og prøver at finde en 
naturlig forklaring på det 
uforklarlige, hvilketogså lyk­
kes 9 ud af 10 gange. Meri 
rumskibe fra fremmede pla­
neter. Dem tror han Ikke på. 

Efter et opkald t1l Skandi­
navisk UFO Information. be­
gynder en lang og systema-

� 
� 

-i 

UFO 
jægeren 

tisk proces. Politiet kontak­
tes, Metereologtsk Institut og 
Flyveyåbnet bliver chec�et og 
så videre. Alt sammen !'for­
søget på at finde den nåturli­
ge forklaring. 

-For eksempel fik vil en 
weekend cirka 50 opkald fra 
folk på hele Sjælland, der 
havde set en UFO. Først da et 
Indkøbscenter l Næstved for­
klarede, at de havde stillet 

· 
reklamer op. faldt ti-øren. 

Men �n ud af de ti gange 
kan synet altså Ikke forkla­
res, og det er den ene gang, 
der interesserer Emil. 

E mil Vestergaard har 
undervist l elektronik, 
og det er blandt andet 

den baggrund, der får ham Ul 
at afVise tanken om besøg fra 
rummet. 

-Hvis der eksisterer Hv an­
dre steder end på Jorden, så 
er det så langt væk, at det 

simpelthen Ikke kan 
lade sig gøre rent 

. . ... a• ···-o··-- ..... � ..... ... "' .•. 

mange mener, at de fremme­
de rumskibe bruger som en 
slags drivkraft. 

Opfindelsen skulle være 
færdig Inden for en overskue­
Hg fremtid. Mere vil Emil ikke 
love. 

-Hvad er det, der får folk t1l 
at se noget, de l virkeligheden 
Ikke ser. Det er da det. der er 
spændende. Ved at samle op­
lysninger om de 10 procent. 
vi L�e kan forklare. håber vi 
en gang at kunne se et 
mønster. siger Emil. 

F olkene 1 Skandtnavlsk 
UFO Information afvi­
ser da generelt heller 

Ikke. at der er besøg fra frem­
mede rumskibe. blandt de sa­
ger de får: 

- VI tror Ikke på alt, men 
vi tror på, at alt bør under­
søges. 

Måske er det den holdning. 
og Emils detektor, der engang 
vil hjælpe os til at finde sand­
heden.� 

Tekst og Foto: DENNIS BOSTRUP 

Dette billede af en UFO i 
luftrummet over England er 
taget i 1954. 
Foto: Stephen Darbyshire. 

Hvtø mllll bliver bort· 

fert &f rumveøener, 
har ma.n mullghed for 

&t melde elg Ind l en 

forerung &f llgestnde· 

de. Forerungen hedder 

'Abductees Anonymous· 

og ligger eelvfelgellg l 
USA, nærmere bestemt 

1 Clovls 1 Ca.llfornten. 

Formliat med forentn· 

gen er, &t folk her 

ka.n 1'\Jmlpe hln&nden 

med &t forst.A, hv&d 

der skete med dem l 
de forsvundne ttmer. 

Medlemseks.bet koster 

den nette sum &f l o 
dollars. 

UFO'er i Bibelen? 
Nogle mennesker me­

ner, &t der ndes UFO· 
rapporter l biblen. 

Profeten Ezakiel for­

t.æller, &t h&n havde 

set lyse, 1'\JuHormede 

genstande lande og 

starte pa jorden. og 

han beskriver re le­

vende væsener, der 

ej a.fsted pa 1'\Julene. 

600 år før Kristi fød· 

se! skriver en anden 

.profet, Zakarias: "Så 
vendte jeg mJg om og 

opløftede mlne øjne og 

så en yvende cylln· 

der." 

Måske er det!R. virke· 

lig de første UFO-rap­

porter. 

l 
l 



lørdag 2 1 .  december 1 996 2 .  sektion side 1 3  

CHIPS OG FLYVENDE 
\ 

TALLERKENER 
Estrella og 
Skandinavisk Ufo 
Information vil kapre 
nye kunder i '97 med 
fælles 
reklame-kampagne 

Vi ser flyvende fartøjer og besyn­
derlige blink som aldrig før. Hver 
uge fAr tusindvis af danskere in­
tergalaktisk inspiration fra Mul­
der og Scully i tv-serien 'Strengt 
fortroligt'. Og mindst en person 
observerer dagligt noget mystisk, 
som de rapporterer videre til Dan­
marks ældste ufo-forening, Skan­
dinavisk Ufo Information (SU­
FOI). 

Ufo'erne er kommet - ikke for 
at blive - for de forsvinder altid in­
den folk f1r taget et ordentligt bil­
lede, men på mode er de uidentifi· 
cerede flyuende objekter kommet. 

Så meget endda, at chips-produ­
centen Estrella er gået sammen 
med SUFOI om en landsdækken­
de reklamekampagne for at sælge 
chips og ufoer. 

Kampagnen begynder i januar 
og skal ud over at fA folk til at sæt­
te tænderne lidt oftere i de fritte­
rede kartofler, lokke 5-10.000 nye 
ufo-interesserede ind i foreningen, 
der i 97 kan fejrer sit 40 års jubi­
læum. Sammen med sine chips får 
- � - ... _ """""'�"''"""� " '""" r", .. ,.,,..; "' "'"'"" 

året. De fleste bliver forklaret med 
meteorer eller skarpt laserlys. 
Men ti procent af henvendelserne 
er ikke til at finde en fornuftig for­
klaring på. De står opført som ufo­
er 

��i��;>;) 
- Der er bare tilfælde, vi ikke 

kan forklare. For et par måneder 
siden var der en ung mand ved 
Vejle, der oplevede noget helt ufor­
klarligt. Hans bil begyndte pludse­
ligt at opføre sig underligt, nålene 
på instrumentbrættet hayde store 
udsving og pludselig gik dim helt i 
stå. Bilen blev badet i et kraftigt 
lys og den unge mand gik ud for at 
se, hvad der var i vejen. Over ham 
hang en stor rund ting, som vi på 
alle måder siden har forsøgt at 
forklare. Men det er endnu ikke 
lykkes. 

- Mdske Ilaude den unge mand 
bare {det en tdr ouer tørste/l eller set 
for meget Star Trek ? 

- Vi kender godt til de såkaldt 
fantasi-tilbøjelige mennesker, der 
ser ufoer overalt og ligefrem har 
dem til at mellemlande i bagha­
ven. Men den her unge mand er 
meget troværdig og virker ikke til 
at være styret af sin fantasi. 

- 30 procent af den danske befolk· 
ning tror pd ufoer. Huorfor er det 
bleuct sd populært? 

- �".,. rl"t rnrc:t,.. h.,.,. .,;r�nn�\r..,hru·· 
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rede kartofler, lokke 5-10.000 nye 
ufo-interesserede ind i foreningen, 
der i 97 kan fejrer sit 40 års jubi­
læum. Sammen med sine chips fAr 
man en brochure om foreningen 
og kan fA tilsendt en videofilm. 

- Ufoer er blevet populære og 
derfor er det relevant at gå ud og 
oplyse om det. Vi vil gerne fortæl­
le folk, hvad et ufo er. Og især 
hvad det ikke er. Mange folk er 
holdt fast i en stereotyp forestil­
ling om, at ufo'er er rumskibe 
fyldt med rumvæsener, der enten 
er kommet for at redde os eller ud­
slette os. Det billede vil vi gerne 
ændre, derfor er vi med i kampag­
nen, forklarer formanden for SU­
FOI, Per Andersen. · 

- Men chips - hvad har det med 
ufo 'er at gøre? 

- Vi har samme målgruppe. Det 
er mest unge, der spiser chips og 
de fleste ufo-interesserede er mel-. 
lem 15 og 35 Ar. 

-�� 
- Skal l til at sælge tro pd. ufoer, 

som man sælger Always Ultra? 
- Vi skal ikke sælge tro, men op­

lyse og informere. Folk har krav 
på at fA en forklaring på det de 
ser. Og samtidig kan vi ikke bare 
lade som ingenting, hvis der er no­
get så tæt på os. 

- Har du selv set et ufo, været 
bortført eller noget andet vildt? 

- Overhovedet ikke. Jeg meldte 
mig ind i foreningen i '76, fordi jeg 
havde set et underligt lys, som se­
nere viste sig at være en satellit. 
Men jeg tror ikke på rum væsener. 
Jeg tror, der er andet intelligent 
liv i universet, men jeg tror ikke 
det flyver omkring i ufo'er. Det vi 
oplever er snarere ukendte natur· 
fænomener. For ti Ar siden anede 
vi intet om kuglelyn, nu kender vi 
lidt til det, men ved stadig ikke, 
hvordan det opstår. Det samme 
gælder for ufo'er. 

SUFOI har 1000 medlemmer og 
fAr omkring 400 henvendelser om 

Den danske agent Mulder og ufo-formand Per Andersen er overbevist om, at der findes intelligent 
liv andre steder end på Jorden. Samtidig er han stærkt irriteret over de mange populære fore· 
stillinger om rumskibe og marsmænd. (Indsat i 

.
tekst en ufo-chip ) .  

meget troværdig og virker ikk·� til 
at være styret af sin fantasi. 

- 80 procent af den danske befolk· 
ning tror pd. ufoer. Hvorfor er det 
blevet sd. populært? 

- For det første har videnskaben 
spillet fallit. Der er for meget, den 
ikke giver svar på. Og for det an· 
det har vi mistet vores religiøsitet. 
Derfor er det kun naturligt, at 
folk søger efter andre fundamen· 
ter. Andre kræfter at støtte sig til . · 

- Men hvorfor ufoer? 
- Det er på mode. 'Strengt for· 

troligt' har været med til at gøre 
det uforklarlige moderne. Medi· 
erne har en stærk indflydelse på 
folk. Vi opfatter tit virkeligheden i 
sammenhæng med det, vi ser i tv. 
Det er en form for afsmitning. I 
40'erne var ufoer store fartøjer 
med vinduer. Boltet sammen og 
med landingsstcl. Her i 90'erne er 
de tilpasset vores strømlinede tid 
og er blevet sølvfarvede og aerody· 
namiske. 

�z·�j;r; ; 
- Det lyder da ret useriøst. 
- Der er meget fup forbundet 

med ufoer og det er jeg meget træt 
af. Jeg bliver altid bombarderet 
med spørgsmål fra 'Strengt fortro· 
ligt', der intet har med virkelighc· 
den at gøre. 

- Ser du selv serien ? 
- Nej, men jeg bliver tit sam· 

menlignet med agent Muldcr? 
- Er du den danske Mulder? 
- Jaah. Naajh. Altså folk har 

krav på at fA svar på det de ser. 
Det har vi tilfælles. 

- Den hellige ret til at kende 
sandheden ? 

- Sandhed er vel så meget sagt i 
den forbindelse. 

AF CHRISTINA HAMMER 
FOTO: MADS MADSEN 
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1 1 47 København, den 2 D EC. 1996 
Kildcan&ivc:lsc udrn ansvar 

J ,FIY�enOe 
fjender l Udtlip•f 
Den konstante israelske frygt det israelske flyvevåben, som 
for at landet skal blive invade- er en meget aktiv institution, 
ret af fjendtlige arabiske nabo- men særdeles diskret med at 
er er blevet suppleret ;d' frygt orotale sine aktiviteter og der-
for en invasion fra; det ydre. . . .for under stærk mistanke for 
rum. at være den egentlige årsag til 

Avisen Ma'ariv J5unne for i hvert fald nogle af observati­
nylig rapportere om 16 ·-op- '�oneme, om end næppe den 
sigtsvækkende observationer mest sensationelle af dem: 
af UFOer. Uidentificerede Ay- En 62-årig israeler har nem­
velide Objekter. i løbet af tre lig i radio og 1V berettet. hvor­
måneder, hvilket fik psykolo- dan han blev bortført af små 
ger og videnskabsmænd til at grønne mænd, da han var på 
tale om •hysterisk opførselc. vej til posthuset, og ved håret 
Det har dog ikke overbevist de trukket ind i et æggeformet 
flere hundrede mennesker, rumskib. De grønne mænd 
som i september så en UFO · hældte blandt andet noget 
lave kunstflyvning over Te! mystisk gult støv ud over 
A viv kort før daggry, om. at de ham, berettede han. 
tog fejl. Sågar har de tilkaldte Et laboratorium har under­
politibetjente bekræftet. at de søgt støvet fra mandens tøj og 
så et mærkeligt fænomen på fundet den kemiske sammen­
himmelen. sætning så usædvanlig. at det 

Nogen sandsynlig forklaring har sendt en prøve videre til 
på. hvad der egentlig foregår. den amerikanske rumfartsad­
har vi ikke fået - heller ikke fra ministration. NASA. 

Flere israelere beretter. at de har set UFO'er - Uidentificerede 
Flyvende Objekter. Arkivfoto: Nordfoto 

ÅRHUSGADE 101 E .C. 
1100 KØBENHAVN Ø 
TELEFON 3 1 .C1 74 01 

Bornho lms Tide�Ef) NOV. 1996 
den ------

n e. 

MYSTISK: Uafhæn­
gigt af hinanden og fra 
flere steder på øen 
meldtes mandag efter­
middag om et mystisk, 
blå-lilla lys over Bom­
holm og over havet 
nord for Gudhjem i ret­
ning mod Ertholmene. 

Meldingerne gik til 
såvel politiet som til 
Bomholms Marinedi­
strikt, og herfra oply­
ser vagthavende, at 
den slags mystiske lys 
i visse tilfælde kan 
forekomme i forbindel­
se med fuldmåne. 

- Der var altså ikke 
noget specielt farligt 
på færde. Men vi er 
under alle omstændig­
heder glade for enhver 
henvendelse om usæd­
vanlige situationer. Og 
i det omfang det er 
muligt, vender vi tilba­
ge til anmelderen og 
fortæller, hvilket re­
sultat, vi er nået frem 
til. 
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'Fire ufoer set 
'-'!> - �  Od h . d . . . . oY.er � � , _  s erre - -.- · 

Odsing sikker i sin sag, men har andre set 
noget, spørger han 
I mandags klokken ca. 
16.00 så en 5(}.årig mand 
fra Nykøbingområdet 
hele flre ufoer på himlen 
over området \1Ca Sid­
dinge, Vig og Herre­
strop. 

Han er ikke i tvivl, . . men 
har alligevel ikke lyst til at 
stå frem med navn og bille­
de: . 

- Det er et område og et 
emne, hvor man let bliver til 
grin. Jeg har tidligere set 
ufoer, blandt andet for 30 1 
år siden, hvor jeg rapporte­
rede om det. Denne gang er 
jeg interesseret i at høre, om 
der er andre, der har set no­
get på himlen i Odsherred i 
mandags mellem klokken 
1 5.45 og 16 .15 ,  siger den 
50-årige til Venstrebladet, 
som er bekendt me.d hans 
navn. 

Hos Holbæk Politi har 
man ikke fået nogle hen­
vendelser om mystiske ob­
jekter på himlen i Odsher­
red. 

Den 50-årige fortæller til 
Venstrebladet, at han kom 
kørende i sin bil på vej mod 
Nykøbing omkring klokken 
1 6.00. 

- Ud over Siddinge så jeg 
en stor skinnende genstand 
i luften, nærmest som et 
flag, hvor korset i midten 
var sort, mens de fire felter 
var helt blanke. Den bevæ­
gede sig som en helikopter, 
men jeg bedømte den til at 
være 10- 1 2  gange større. 

- Jeg fulgte den med øj- . 
nene og så, hvordan den : 
forandrede sig til en lysende 
stjerne. Jeg så to mere og . 
senere fue i det hele. Den .· 

ene bevægede sig mod øst 
og trak en ildhale efter sig. 
De to andre stod helt stille 
på himlen, og på et tids­
punkt bevægede den ene sig 
opad med en guVrød hale 
efter sig. 

For den 50-årige odsing 
virkede det som Oll), de fly­
vende objekter til sidst blev 

til sorte trekanter, der var 
afrundede i hjørnerne. · Til 
sidst forsvandt de. 

· 

- Alle fue forsvalidt med 
en · kraftig gullrød flamme 
bagud. 'Jeg stoppede bilen 
et par gange i løbet af de 20 
minutter og ·stod og kigge­
de . . Der var mange andre 
bilister på vejen. Mon ikke 
andre har set noget, spørger 
den SO-årige, .der er ret sik-
ker på sine observatione/r -

· og ikke kan fmde naturlig 
forklaring på dem. 

sten 

JS 



udl:l•p af Dagbladet 
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3 1 DEC .  \996 4 100 Ringsted, den 
kildcanai"<IK uden ans"-ar 

sære lyskegler er 
, set over Rillgsted 
Eksperter afviser, at en UFO hdr været på besøg 
Omkring 30· mennesker 
har ringet til Skandina­
visk UFO-lnfonnation, 

1 efter at de natten til søn­i dag har set et særligt lys 
på himlen ·over Ring­
sted. 

- Vi har fået henvendelser 
fra både Holbæk-egnen, St. 
Merløse og Haslev, og de fle­
ste er overbeviste om, at de 
har set en UFO over Ring­
sted. Men det er helt sikkert 
ikke er tilfældet, siger Toke 
Haunstrup fra Skandina­
visk UFO-Information. 

Han er derimod overbevist 
om, at der er tale om lyskeg­
ler. Formentlig fra et dansc­
sted eller en butik. Det er 

endnu ikke lykkedes at loka- · 
lisere afsenderne. Blandt 
andre Apotekergården har 
�(vis� �t have sendt lys m� 
himlen natten til søndag. ' 
Kender beskrivelsen ; 
Når Toke Haunstrup & Co. 
er sikre på, at der ikke er 
tale om en UFO, bunder det 
i måden, lyset bevægede sig 
på. 

- Det bliver beskrevet som 
to grupper af lys, der samle­
des og blev skilt ad. Men da 
hver fjerde af henvendelser­
ne til os viser sig at have 
med lyskegler at gøre, ken­
der vi udmærket beskrivel­
serne. l dette tilfælde er der 
dog det særlige, at det var en 
stjerneklar nat. Dermed har 

selve keglerne. De kan nor­
malt ses, når der er skyet, og 
det har nok ført til forvirrin­
gen, fortæller Toke Haunst­
rup. 

Skandinavisk UFO-Infor­
mation holder i øvrigt en 
konference om brug af den 
form for lys på himmelen i . 
midten af næste måned. Or- · 

ganisationen er fortaler for 
en ny lov, der skal begrænse 
brugen. 

- Mange bliver oprørte og 
nervøse, fordi de tror, der er 
tale om UFO'er. Men en del 
af dem får aldrig en forkla­
ring, fordi de ikke ringer ti l 
os. Det er ikke særlig hel­
digt, siger Toke Haunstrup. 

thias 

det ikke været muligt at se J --------------------------------
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y;oefVar m�ske 
reflekser fra Jetfly 
Flere har set mystiske flyvende objekter over 
det øs.tlige Odsherred lillejuleaften 
Adslcillige bar . ringet til 
Venstrebladet; siden avi­
sen i lørdags omtalte,nogle . 
mystiske flyvende objek­
ter over Sidinge Fjord lil­
lejuleaften. Her fortalte · 
en 50-årig mand, at han i 

: cirka 20 minutter ved sol-
• nedgangstid havde set flfc 

lysende objekter, der tra.Jc 
kraftige r'!}d/gulc lysspor 
efter sig, inden de for­
s\tandt på skumringshim­
len over det østlige Ods­
herred. 

Efter artiklen har ydere . 
tre personer henvendt sig til 
Venstrebladet og bekræftet 
den 50-åriges opservatio­
ner. 

En mor og datter på vej 
mod Holbæk fra Vig sA �c 
objekter j retning mod Ka­
lundborg, der opføne sig, ­
præcis som den 50-årige har 
beskrevet, og en 40-årig 
kvinde fra Holbæk sA et ly­
send� objekt i horisonten 
mod Odsherred. 

Inden . hun læste om den 
fire uidentificerede objekter 
- ufoer - i Venstrebladet i 
fredag beskrev hun for sin 
mand, hvordan hun havde 
opfattet situationen. 

- Og det var, præcis som 
det blev beskrevet i Venstre­
bladet, kunne jeg kort tid 
efter konstatere, siger hun. 

På Dansk Meteorologisk 
Institut har vagthavende 
Flemming Larsen et bud på 
fænomenet. 

- Der kan være tale om et 
optisk fænomen, der op­
står, når sigtbarheden er 
særlig god. HøjtflyVende 
fly, der er langt væk, kan 
tage sig meget mærkværdi­
ge ud og have såkaldte 
»contrails« - en kraftigt ly­
sende hale - der er bredere 
og mere lysende, end man 
normalt ser · efter et jetfly. 
Flyver det lige mod en, kan 
det ogsA se ud som om, det 
står stille i luften, siger han. 

Fænomenet opstår spe-. 
cielt, når solen, som på den­
ne årstid, kommer ind fra 
en �v ·�k�l, . og lyser på 

i::r i t'O'rne, er . . om·. ·_at 
· det : var noget høJst 

�·:usædviuiligt, de obser­
'.vercde. :' nien· ønsker · 

': 'ikke ilt få dereS navne i 
. avisen. . 

· 

Toke Haunstrup på 
. Skandinavisk UFO-In-

-formation w· ikke 
· umiddelbart · 

. nogen 
· forklariJig på fæn�me- . 
·net. · Han oplyser, af 

· der i øjeblikleet kom­. 
mer mange henvendel­
ser fra egnen omkring 
Ringsted; hvor folk har 
.set to relctångulære . lys· 
på _himlen med mindte 
lysprikket �deoi. · 

- De ·stammer næ­
sten . helt sikkert fra 
disk ø tele . Glitz i Ring­
sted, der 5enc:t,er �r� 
lys op, .sige� �an: · · 

fly, der er højt oppe og 
langt væk. Da observatio­
nen blev foretaget ved sol­
nedgangstid lillejuleaften, 
er. det mu,ligt, at det er for­
klaringen på de mysti§ke 
flyveode objekter. 

Flemming Larsen sarn­
menligner med det optiske 

. fænomen, der opstår, når 
månen står meget lavy på 
himlen · - så kan den på 
grund af lysets brydning 
virke langt større, end den i 
virkeligheden er:. 

. Laserlys på s"yerne 
På Fl:Yvestation Værløse 

havde vagthavende ikke 
fået rapporteret om noget 
usædvanligt lillejuleaften, 
og umiddelbart har han :, . 
i�ke noget bud på fænome­
net . Men han optog en rap­
port, som vil blive sendt vi­
dere til Skandinavisk UFO­
information, som registre-
rer alle uidentificerede fly­
vende objekter over Dan­
mark. 

En anden forklaring 
kommer fra den vagtha­
vende kaptajn O. Johansen 
på Flyvetaktisk Kom­
mando. Han har fået man­
ge henvendelser i de ·seneste 
uger, hvor mærkværdige 
himmelfænomener er op­
stået på grund af lyskano­
ner fra fyrværkerisalg. 

- Når laserlyskanonerne 
lyser op på skyerne, kan der 
opstå mange underlige fæ­
nomener. Noget af be­
skrivelsen af observationen 
fra Odsherred kunne godt 
minde om et laserlysshow, 
siger han. 

Men han hælder dog 
mest til DMI's forklaring 
med sollysets refleksion i et 
jetfly. 

- Der er myriader af fly i 
luften . hver dag,. specielt 
over Sjælland, siger han. 

Det var i går ikke muligt 
at få fat i Skandinavisk 
UFO-information. · 

bent/sten 

l 



Fantasi og måske . 
UFO-virkelighed 
Nærkontakt af tredje grad med fire små rumvæsener 
l Fuglebjerg 

nDer er noget i luften, 
jeg ved ikke hvadcc . 
Denne sang kan en ung 
·maler have haft på læ­
berne, da hans bil blev 
standset af et svævende 
objekt på vejen mellem 
Slagelse og Næstved. 
Muligheden for liv på 
Mars eller andre plane­
ter er et emne så højak­
tuelt som aldrig før, og 
blusser sikkert ekstra 
op, når TV 2 i aften tager 
hul på serien .. Dark 
Skiescc, som kæder fikti­
on og påstået virkelig­
hed om besøg af væsener 
fra rummet sammen til 
en spændingsmættet 
helhed. Inspireret deraf 
kan nogle af avisens læ­
sere måske komme i tan­
ke om UFO-observatio­
ner. En eller anden har 

· eventuelt set det samme, 
som maleren så ved Fug­
lebjerg en tidlig morgen 
for snart 37 år side n .  

I bogen . .  UFO-landinger i 
Danmarkcc af W i l ly Weg­
ner fortælles, at en 3 1 ·  
å r i g  maler 2 7 .  april 1960 
kørte på vejen mellem Sla­
gelse og Næstved. Om· 
kring klokken 03.00 nær· 
mede han sig godserne 
Katrineholm og Gylden· 
holm. Ved et vejkryds føl ·  
t e  h a n  s i g  betragtet, uden 
dog at kunne forklare det 
nærmere. 

Ude i det åbne tetTæn 
så han i sydvestlig ret­
n i ng, omkring 20 grader 
over horisonten, en hvid 
lysende ring på himlen. 
Det lysende objekt nær· 
mede sig hurtigt, og i lo­
bet af et øjebl ik var det 
helt nede ved ham. Samti­
dig standsede hans bil ret 
pludseligt. 

Fremmede væsener 
Objektet svævede imens 
cirka tre meter over jor· 

Det flyuende objekt tegne( efter uic!-nets beskriue�e - seks_ 
år efter at han ifølge egen forklarmg så et mysttsk fartøJ 
lande seks meter fra det sted på uejen mellem Slagelse og 
Næstued, huor hans bil pludselig standsede. Passagerer­
ne beskriues som fire menneskelignende uæsener, iført 
grønne skinnende dragter og med et fremmedartet sym­
bol på brysteL 

den, ikke mere end seks 
meter fra bilen. Den unge 
maler så tre teleskopben 
glide ned mod jorden fl'a 
fartøjets underside, lige­
som han så en cyl inder 
glide ned mod jorden. I cy­
l inderen kom der en åb· 
ning til syne. 

· 

Selve objektet lignede 
mest af alt to skåle lagt 
mod hinanden. Der var en 
l i l le overbygning, og 
rundt om objektet var der 
to lysende bælter. I den 
nedeste nskålu så han tre 
koøje·l ignende lysende 
pletter. 

Maleren har forklaret, 
at fire menneskelignende 
væsener dukkede op fra 
åbningen i cylinderen. De 
var ik�e mere end 90 cen­
timeter hoje, iføt·t grønne 
skinf\ende dragter og hav­
de et fremmedartet sym. 
bol på brystet. 

Summende lyd 
Væsenerne bevægede sig i 
bløde, nærmest graciøse 
bevægelser hen mod bi­
len. Samtidig gled der et 
tykt kabel ud af objektets 
underside. Kablet slutte· 

de i Em firkantet skærm i 
hvis midte der var et 
hvidt lysende .. øje ... 

De fire væsener delte 
sig og stod nu to og to på 
hver side af bilen. De sat­
te nogle stavlygte-lignen­
de apparater mod vognens 
sider. Kort efter bevægede 
de mærkelige væsener sig 
tilbage til fartøje_!., foretog 
et l i l le  hop og nærmest 
svævede ind i cylinderåb­
ningen. 

Maleren havde set dem 
bevæge munden, men han 
havde ikke hørt andet end 
en svag summen undet· 
hele hændelsesforløbet. 

Objektet forsvandt i 
sydvestlig retning med 
stor fart. Men på stedet 
hvor det havde stået, var 
der efterladt tre aftt)'k. 
Hul lerne var varme, når 
man stak e n  hånd ned i 
dem. 

Willy Wegner oplyser i 
sin bog, at først seks år 
efter hændelsen blev det· 
optaget .-apport og fundet 
pletter på landingsstedet, 
men om de havde en 
naturlig årsag el ler skyld­
tes et UFO svæver stadig 
i det uvisse. bt·e-

· . .  :.: . : � 



En te;ransk ufo-hysteriker skød sig selv, da han så en ørred styre en bil gennem byen med � laks på bagsædet, fulgt af en tu�ftsk pi 
cykel. · . , · · Tegning: Bjarne Hougaard 

Og så er det ikke 
engang løgn . . . .  

En tidsmaskine røg i luffen, og en ufo-hysteriker skød sig selv. Det stod i »Der Spiege 
Af Niels Tobiesen 

Tysk presses gamle dame. 
fyldte forleden 50. 

Hun hedder Der Spiegel og 
har trods sin fremskredne alder 
ikke mistet pusten. 

Hendes grundighed og re­
spektleshed betragtes med en 
blanding af frygt og væmmelse 
blandt tyske po1itikere, og for­
bundskansler Helmut Kohl, der 
trods millionoplaget ikke kun­
ne drømme om at skænke hen­
de et interview, omtaler hende 
konsekvent som en pamflet, der 
udkommer i Hamburg. 

Humor har aldrig været ty­
skernes stærkeste side, men 
S piegel fonnår dog at se på ver­
den med et glimt i ejet, og i for­
bindelse med nytåret bragte 
bladet en stribe historier om 
narrehatte, som redaktionen 
grinede mest af i 1 996. 

Rekord i underhylere 
Her er nogle af dem, og så er 

det op til enhver.selv at bedøm­
me, om det er sandt, at tysker-

ne kun forbinder humor med 
pisk og afføring. 

En buschauffør ved navn 
Kwigezi i Kenya ville i rekord­
bogen som den, der havde gået 
længst med det samme par �­
d�p.�er. Men allerede e�t� 
tre""år lllev han overfaldE!{ •af 
p�iig��r. som hey . .  1:?\\@.f�f"; 
af harri:Og brændte 'dem .uhder: · 
jubelråb på �ben gade, 

Tidsmaskine i luften 
Hr. Slattery fra Dakota i USA 

havde konstrueret en tids­
maskine med flydende ilt som 
drivkraft. Efter eksplosionen 
vågnede han på skadestuen og 
forsikrede på flydende latin 
personalet om, at han kom med . 
fred. Han troede da, at han som . . 
planlagt befandt sig i Pompei år. 
79, da Vesuv gik over sine bred-
der. 

· 

Ufo-hysterikeren Linus Roo­
te fra Temsked sig selv i Ory=" 
stet, menoverlevede doi;'erter 
at have observere� en sælsom 
invasion fra rumm�t: En kæm­
peerred, der styred� en bil gen-

nem byen med en laks-mutant 
på bagsædet, fulgt af en tunfisk 
på cykel. Det var næsten umu­
ligt at overbevise ham om, at 
han havde set deltagerne i et 
maskebal. . 

På et japansk provinsblad 
har man no_gle pjokhoveder af 
journalister,. som tinder sig i at 
få otte slag" ti'aghiiecf en metal­
lineal af redaktøren, hver gang 
de har skrevet en kedelig arti­
kel. 

Opslag på væggene medde­
ler: Kedelige historier betyder 
ømme bagdele. · 

. Tungen i hængelås 
Spiegel undrer sig over hvt;>r 

mange herrer, som tankeløst el­
ler i det mindste uigennem­
tænkt har anbragt deres ædle­
re dele i uhensigt:;mæssige ind-
retninger. 

· 

Albert Poppletwaite, som på 
et engelsk sygehus skulle have 
lempet pungen fri af en hænge­
lås, sagde at han bare ville prø­
ve, hvordan det var at blive tor­
teret af russere. 

Albert Timmins i Chicago 1 
sin ædleste pryd befriet fra r. 
get i retning af en kæmpema 
sig musefælde og sagde, at h 
havde været i gang med et el 
periment vedrørende ruml. 
med lysets hastighed. 

Balder limet på rude 
Ovenstående historier sk1 

alle være sande. Nedenståe1 
tror Spiegel ikke på: 

En friser i New York blt!v 
riteret på en kunde, der br 
kede sig, tog sin pistol, tv. 
bukserne ned på kunden, srr: 
te hans balder ind i Knold 
Tot lim og limede dem fast ­
defra - til butiksruden. 

Et ægtepar henvendte sii 
politiet i Calais, Frankrig 
meddelte at det parkerings' 
hvor de havde parkeret b! 
var forsvundet. Inklusive b! 
Det var faktisk rigtigt, eJ 
som den færge, hvor de h: 
stillet vognen, forlængst ' 
England. 
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Så en ufo over Jyderup 
Troede først 
det var 
en reklame 

Curt Frandsen, Basse- · 
bjerg l ved Jyderup, be­
tegner sig selv som en lo­
gisk tænkende person, 
men . fredag · den 20. de­
cember oplevede han et 
syn, som han ikke kan 
forklare på anden måde, 
end at det var en ufo. 

- Det var _en stor, fly­
vende trekantet skive på 
måske 20 meter i højden og 
omkring 300 meter væk. 
Den havde et trekantet hul i 
midten - nærmest ligesom 

en advårselstrekant, men 
med spidsen pegende ned­
ad, fortæDer han. 

Afstanden og størrelsen 
· skønner han sig frem til ved 

at sammenligne med en 
nærvedliggende husgavL 
, - Den var omkring dob­

belt så stor som den gavl, si­
ger han og peger på nabo­
ejendommen et par hundre­
de meter borte. 

Hari er ikke i tvivl om, at 
· det, han så, var reelt nok, 
og han er heDer ikke bange 
for ·at stå frem. 

- Selv om man risikerer 
at blive til grin og betragtet 
som en original, erkender · 
han. . 

Det var fire dagt før jule­
aften omkring 1 5-tiden, det 
skete. Curt Frandsen var 
udenfor sammen med en 

håndværker, der skulle ord­
ne noget ved ·skorstenen på 
hans hus. 

- Jeg havde lige spurgt, 
om han iltlte ville indenfor 
og have en kop kaffe, og 
idet jeg vendte mig, så jeg 
genstanden et stykke .over 
trætoppene, bevæge sig fra 
nord mod syd ned over Jy­
derup. 

- Min første tanke var, at 
det var noget smart julere­
klame, fordi den var gylden 
i . det, men lidt efter gik det 
op for mig, at det kunne det 
ikke være. For deri bevæge­
de sig gennem luften med 
fladen på højkant - altså 
forkert i forhold til luft­
modstanden - og der var · 
ikke nogen helikopter eller 
noget, der bar den, fortæl­
ler han. 

i, · 

< • •  

Genstand�n gav; ifølge 
Curt Frandsen ingen lyd fra 

· sig og udsendte heDer ikke 
. noget lysende skær. 

· - Men den var så tæt på, 
at jeg kunne se sammen­
føjningerne .mellem nogle 
kvadratiske m�alplader, - li­
gesom i mat -messing eDer 
belagt med guld, på den ene 
af de tre flader. Den anden 
flade havde flere ninde rin­
ge på, som linser på e;t ka­
men!, men ligesom tilsløre­
de af en varmedis. Hele tre­
kanten var afgrænset af en 
sort linje, forklarer han. 

Han skønner, at den· be­
vægede sig gennem luften 
med oinkring 100 km/t, 
men at den accelererede, 
kort . efter han fik øje på 
den. 
. - Da den kom lidt længe-
re væk, var det, som om der ' 
var nogle regelmæSsige be- [�.�--. vægeiser på oversiden af · 

trekanten, beskriver han. l - Jeg sagde til blikkensla­
geren, der stod på stigen op 
til taget, at han skulle skyn­
de sig herned, fordi jeg ville 
have, at han skulle se det, 
men han nåede det ikke. 

- Da han kom ned, var 
den kun at se som en glø­
dende kugle i horisonten, 
og lidt efter dækkede træ­
toppene for synet, fortæller 
han. 

Oplevelsen, der varede 
1 0- 1 5  sekunder, har overbe­
vist Curt Frandsen om, at 
det har været et fartøj fra 
en anden verden. 

- Det kan umuligt have 
været en spejling eller en 
luftballon eller lignende. 
For jeg så helt tydeligt, at 
den var af metal. Desuden 
var det en klar dag med god 
sigt, og solen kom ind fra 
siden, da jeg så den, og har 
ikke blændet eller noget. 

- Men jeg skal ærligt ind­
rømme, at det har sat nogle 
tanker i gang. Jeg kan ikke 
lade være med at undre mig 

Det var som en stor, gylden advarselstrekant med hil/ i midten og med spidsen pegende · over.: hvorfor lige her? 
nedad, fortæller Curt Frandsen om sin ufo-oplevelse. Foto: Mie Neel ..,".. ... 
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Spiders from outer space 
Af 
Dorte Hygum Sørensen 

• TV-ANMELDELSE 

Efter op til flere dages pause er DR l 
igen i aften klar med et nyt kapitel af 
den afsindigt kække dyst Stjernetegn, 
som inderst inde bag fyrværkeriet af 
tindrende studieværtsmil og banale 
spørgsmål drejer sig om at være hur-

tigst til at trykke på en knap. 
Er De fit for fight til den åndløst 

spændende seeroplevelse? 
Ikke? Så tager vi lige en miniquizz for at 
komme i form: Hvilket rovdyr har otte 
øjne, intet hovede og en veludviklet sans 

f2I..At æde sin egen artsfælle? 
Ifølge gængs abstrakt, interplaneta­

risk tankegang Iean svaret være en ufo. 
Det vil nogle måske være tilbøjelige til 
at svare, hvis de så TV-Avisens Søndags­
magasinet, hvor to flyofficerer uimod­_S!lgt fik lov at fortælle, hvad de har set 1 

liJl"fen af umiddelbart uidentificerbare 
væsner fra andre planeter. DetJ1edste 
ved indslaget var, at begge flyo 1cerer 
er gået pCpens10n . Det værste var, at 
0et 1kke var det eneste indslag, der var 

mere underholdende end oplysende i 
Søndagsmagasinet, som i lighed med 
Horisont, Pengemagasinet, Profilen og 
andre gode, uddybende programmer er 
placeret lige efter TV-Avisen kl. 21.00. 

Altså skuffede Søndagsmagasinet ved 
at være næsten ligeså dåseglad som ho­
vedparten af mandagens Go' Morgen 
Danmark, som dog havde markedsfø· 
ringsmand Lars Thomassen i studiet for 
at fortælle os, at i nutiden bliver stjer­
ner hurtigt ædt op i medierne. 

Med den konstatering nærmer vi os 
svaret på quizzen: Rovdyret med de otte 
øjne, nul hovede og kannibalistisk egen­
skab er en husedderkop, som den slags 
blev beskrevet i Tor Nørretranders' 
samtale søndag med en edderkopfor-

sker i programmet med den vidtløftige 
titel Sindet, Skønheden Og Fremtiden. 
Husedderkopper er giftige, kan leve i op til fem år, æder tit hinanden og kan ikke 
altid skues på hårene. De kan se helt 
forskellige ud, sagde forskeren til Nør­
retranders i vendinger, det var til at få 
araknofobi af. 

Den beskrivelse passer mærkværdig­
vis også på en studievært. 

Er De nu klar til at trykke på knap­
pen? 
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Himmelgraffiti 
Lysforurening truer ruitten 

NATTEN, vores alle sammens bælgravende mørke 
nat, er. i fare. Stadig flere kunstige lyskilder er ved at 
tage livet af den. Fortsætter den nuværende vækst i 
vej- og bybelysning, vil man om 25 Ar ikke kunne se en 
eneste stjerne over Nordeuropa. End ikke Månen vil 
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se ud, som måner nu engang skal se ud. Et ameri­
kansk firnUl ønsker simpelt hen at bruge Jordens 
planetariske følgesvend som baggrund for kommer­
cielle reklamer. For trækfugle er udviklingen en kata­
strofe, ene�:gimæssigt er der tale om galimatias og for 
den biologiske organisme, vi kalder mennesket, er der • 
også meget på spil. Hvad sker der, nAr Karlsvognen � 
forsvinder, nAr det, der altid . har været, afløses af f 
kommerciel distraktion, flimmer? � 

• 
'J 

MELDINGEN om den truede nat kommer ikke fra 
naturromantikere og professionelle sentimentalister, 
men fra fagfolk, der på en konferenCe i går drøftede 
de mange aspekter af lysforureningen. Naturfred­
ningsfolk, ornitologer, astronomer og landskabsarki­
tekter stAr bag alarmen. Himmelgraffiti kaider de 
resultatet, nAr først avancerede iaserkanoner begyn­
der at fylde mørket med tegn og skriverier og efter­
lyser et ord for det visuelle modstykke til muzak. 

NUTIDEN er et overfyldt rum. Vores dynamiske 
livsform kan sammenlignes med en Jagannath-vogn, 
en løbsk maskine, som både har potentiale til at skabe 
f�emskridt og apokalypse. Ingen ville have forestillet 
sig, at nattemørket var i fare, men intet af det som 
var, er helligt, nAr den blinde vækst får sin vilje. 

Fremtidens luksusgoder bliver stilhed. Uforstyr-
rethed. Og mørke. 

· 

Der .er ingen grund til at være lyseslukker i al 
almindelighed. Verden har på mange måder taget en 
positiv kurs, men nAr det gælder lysforurening, trus­
len mod Mælkevejens herligheder og udviklingen i 
almindelighed, ikke mindst i et økologisk perspektiv, 
er der god gn).nd til eftertanke. Om truslen mod 
nattemørket siger Michael Leth Jess fra Danmarks 
Naturfredningsforening: 'Tiden er moden til at stop-

. · pe op og undre sig over, hvad der er ved at ske'. En 
konstatering, der har gyldighed for en stor del af det, 
som sker med vores liv og livskvalitet på denne mør­
kerædde klode. Vores måne vil vi i hvert fald have i 
fred. POLITIKEN 
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Laserstrd.len som kunstværk og fred.sskulptur. l maj 1995 blev 
laserstrd.ler sendt langs den jyske vestkyst · i anledning af 
50./J.ret for befrielsen. - Foto: Lars Horn 

Overvejer indgreb frb�l 
' d himm' l . affit• Cj::j mo · . e gr. 1 
Skov�g Naturstyrelsen vil se kntisk på lysforurening 
Af Peter Mose beskyttelsesloven forbyde 

friluftsreklamer ude i det åh­
Skov- og Naturstyrelsen ne land. Spørgsmålet er, om 
overvejer nu at gribe ind vi tilsvarende kan regulere imod de lyakanoner, der la· reklame-lysstråler, der sen· 
ver kommercielt · himmel· des ud over landskabet inde 
graffiti over det danske land· fra byerne. ,Det er ikke af. 
skab. Styrelsen vil kigge prøvet retligt . endnu, men 
nærmere på, . om naturbe- det vil vi ae nærmere på, si· 
skyttelsesloven .kan bruges ger han. 
til at stoppe nogen af disse . Tilsyneladende er natte­
kæmpereklamer, der . farer himlen . over os fremtidens 
hen over nattehimlen. forum for reklamer. Som 

- Hvad .er meomgen med omtalt i Politiken i går vur· 
alt det forbandede ' laserlys? dere� specialister i . effektbe­
Tror folkene bag de· lys, at' vi ·: lysning, at.vi står over for en 
andre ·kører rimqt i mørket ' · :ny æra,mden'.for luft-PR. For· 
og leder efter dem for at fin· . eksempel vil m'an kunne teg-
de et diskotek? · . 

· . ne og .skrive 'på himlen med 
KontorChef · ' Henrik såkaldte x-y styrede laserkii.-

Knuth"Winterfeldt' fra · sty. . noner. . · .. . . · · reJsens landskabskontor er ·: : . :. 'En af,de te�ke mulig­
irriteret over de opmærk· , heder er. at skriVE! reklames­
somhedaskabende lyseffek- Jogans og lave logOer på lavt­
ter, · som er blevet moderne hængende slcyer i Danmark. 
blandt spillesteder og stor- . . Danmarka . Naturfred­
centre, der vil lokke lmnder ningøforening (DN) mener, 
til. at myndighederne bør gribe 

Det skarpe lys kastes ofte ind, helst med et forbud. 
adskillige kilometer op i luf· Poul Henrik Harritz, præsi­
ten, så det kan ses på lange den t for DN, føler sig vold­
afstande. 

· . som t gEmeret af projektørly-
- Vi kan i dag med natur- sene. 

- Det er en uskik med alle 
de lys, der bevæger sig rundt 
i mærkelige mønstre over os. 
Man bliver træt i øjnene ef­
ter få minutter. Det svarer til reklameskilte, der er flere 
hundrede meter høje, siger 
han. . 

Poul Henrik Harritz opfor· 
drer miljøminister Svend 
Auken (S) til hurtigst muligt 
at klarlægge, om det er mu­
ligt at regulere lyset gennem 
den nuværende lovgivning -
lokalt og nationalt. Eller om 
der er behov for nye og 

· skrappere regler. 
I Landsforeningen . for 

Bygnings-og Landskabskul­
tur er formanden, Henrik 
Hoffmeyer, ·og8å bekymret 
over, hvad han betegner som 
den tiltagende lysforurening 
i luften. 

- Det er nu, at denne for­
armelse skal standses. 
Tænk, hvis nogen vil skrive 
McDonalds med Månen som 
baggrund. Hvis den slags er 
lovligt i dag, bliver det svært 
efterfølgende at komme og 
forlange det · fjernet, siger 
Henrik Hoffmeyer. 
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Rt1D'iVæsener på 
besøg hele tiden 
Foredrag i Fårdrup om USAs hemmelige UFO-baser 

IFårdrup 
Hvis man interesserer 
sig for UFO'er og ikke . 
mindst, om det er rigtigt, 
at USA har hemmelige 
baser, så er det værd at 
overveje at komme til et 
foredrag af Robby Cur­
dorf, der holdes hos Sol­
veig og Per Møller i 
Fårdrup onsdag 1 5 .  janu­
ar. 

Foredraget hedder uCIA's 
gigantiske UFO-bedrage· 
riu,  og det er særdeles 
kontroversielle emner, 
der tages fat vå. 

Robby Curdorf siger, al 
han har beviser for, at 
CIA har en underafdeling, 
der hedder NJ 12, og den 
har styret USA · siden 
1 948. NJ 1 2 's vigtigste op· 
gave er at forske i tekno­
logi fra andre verdener. 
Den type forskning kræ­
ver utrolige mængder af 
penge, og de er skaffet ved 
at side på den .verdensom­
spændende distribution af 
narkotika, som bl.  a. Oli­
ver North og George Bt�sh 
angiveligt skulle have væ­
ret involveret i. 

Roswell-styrtet 
Del er en sejlivet myte, al 
en UFO ha varede ved Ros­
well i USA i 1 948. Om det 
er rigtigt, er der aldrig 
kommet nogen officiel for­
k laring på, men .Robby 
CUJ·dorf siger, al beviser· 

ne tårner sig op. Der skul­
le have været flere UFO­
styrt i tidens løb. 

· 

H vad mere interessant 
er, at USA skulle råde · 
over et sted mellem 40 og 
70 UFOer, og vel at mær­
ke ikke nogen, der er styr­
tet ned. Folkene, der er 
tilknyttet NJ 12,  forsker 
sammen med gæsterne fra 
rummet i ny teknologi. 

Videre vil Robby Cur­
dorf fortæl l e  om de mange . 
gæster fra rummet, som 
vi har hver eneste dag. 
Nogle kommer på et hur­
tigt visit, mens andre er 
udstationeret her. 

Jamen, hvordan ser de 
ud, lyder et relevant 
spørgsmål ,  og svaret er, at 
de er meget forskellige. 
Der er dels .. de små gråu, 
som måler omkring en 
meter i højden og har sto­
re hoveder.  Det er dem, 
NJ 12 samarbejder med. 
Men der er også andre 
slags. Nogle ligner helt os 
andre og har været her i 
generationer. de er for· 
trinsvist beskæftiget med 
undervisning og forsk­
ning. 

Kennedy 
Robby Curdorf vil også 
fortælle de n sande histo­
rie om mordet på Kenne­
dy. Hari havde nemlig fun­
det ud af, hvordan det 
hang .· sammen, og han 
hav.de planer om at gå på 
det landsdækkende tv og 
fortælle befolkningen om 
det, når han kom hjem fra 
Da llas. 

Almindelige mennesker 
ved ikke, hvad de skal tro, 
når talen falder på UFO­
er. Og det er da også kor­
rekt, at mange observatio­
ner har en naturlig 
forklaring som f. eks. vejr­
balloner, lavtgående fly 
eller et storcenter, der fej­
rer fødselsdag ved at lave 
lasedysshow. 

Men resten ,  dem der 
ikke umiddelbart har en 
naturlig forklaring, hvad 
med dem? De ties -· ifølge 
Robby Curdorf - ihjel e ller 
latterliggøres. 

Livet før livet 
og Sai Baba 
Om det hele er fup, fri fan­
tasi e ller er korrekt, er 
ikke til at vide. Hvis man 
søger et svar, så holdes fo· 
redraget hos Solveig og 
Per Møller på Fårdrupvej 
1 1  klokken 19.00, og det 
ventes at vare cirka tre ti­
mer. 

I øvrigt er foredraget 
det første af fire af Robby 
Curd01·f, der alle holdes 
samme sted. Torsdag 13.  
februar handler det om, 
hvo1·dan og hvorfo1· vi 
planlægger før, man bli­
ver født. 

1 1 .  marts handler det 
om, hvordan en bevidst 
styring af drømme kan 
ændre livet. Endelig 
handler det sidste, der fo­
regår 7. april ,  om Sai 
Bal:ia, der leve1· i Indien og 
udfø1·er mirakler. 

helle 

l 
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() UFO pa 

l Video 
Kalundborg­
fænomen 
undersøges 
. afSIIFQJ _ _  

Den 1 9. december sidste 
år omkring klokken 20, 
opdagede et ægtepar fra 
indgangen til deres hus 
på Istebejrgvej noget 
mystisk på den stjer­
neklare himmel. Der, 
ude over Lindebjergsko­
ven, svævede noget 
rundt og stærkt lysende. 
Aldeles lydløst. 

Den 50-årige mand 
skyndte sig at hente sit vi­
deokamera. Og det lykke­
des at få godt et minut for­
eviget på bånd. 

Den 50-årige, som Folke­
bladet har talt med, ønsker 
ikke at stå frem med sit 
navn på grund af risikoen 
for at blive til grin. 

Han fortæller om det be­
synderlige syn, der mødte 
parret i østlig retning. Mod­
sat månen: 

- Den stod der bare med 
blåt og rødt lys samt noget 
pulserende lys, der løb i 

ring. Det pulserende lys 
kom ikke med på min vi­
deooptagelse. 

Hverleen den 50-årige 
mand eller hans kone hørte 
den mindste lyd fra fæno­
menet, som i konens kik­
kert så ud som en helt rund 
lyskugle. Manden selv stod 
med videokameraet, hvor 
det lysende fænomen så an­
derledes ud. Mere som en 
opretstående tallerken med 
hul i midten. 

- Jeg har aldrig set nog�t , 
lignende før. Der var samtJ­
dig med det mystiske fæno­
men flere fly på himlen, 
som så ud som de plejer. 
Der var en helt klar aften, 
hvor man tydeligt kunne se 
stjerner også, fortæller den 
50-årige. 

Et minut 
Han optog godt et minut 

på video af det lysende ob­
jekt, . som ses noget for­
vrænget på videoen i for­
hold .til, hvad den SO-årige 
og hans kone fortæller, at 
de så den pågældende af­
ten. 

Filmen er sendt til Skan­
dinavisk UFO Information, 
SUFOI, og den SO-årige fra. 
Istebjergvej er spændt på, · 

hvad de tekniske under­
søgelser, som UFO-ekspe�­
terne skal foretage, vli 
komme frem til. Meldingen 
fra S UFO I går på, at under­
søgelsen af videofilmen kan 
vare et par måneder. J 

iAvfkUPJ 
ÅRHUSGADE 108 E 4. 
2100 KØBENHAVN Ø 
TELEFON 31 -42 74 Ol 

Udklip øf KALUNDBORG FOLKEBLAJ> 

den 
7 JAN. 1997 

Kil( -,-'·-··- ...... " OftO""' 

< Så lysendelj.t 
trekanter på 
himlen i julen 
En mor og hendes I l -årige 
datter, der bor 

. 
på Sulten­

krog mellem BJergsted . og 
Bregninge, så dagen før Jul, 
sidst på eftermiddagen, fle­
re lysende trekanter på him­
len. 

Avisen skrev i fredags om 
en beboer ved Jyderup, 
Curt Frandsen, der fortalte, 
at han havde·set e!.f!n. med 
form som en trekan s tæt 
på som nogle hundrede me-
ter f1re dage før jul. . Nu fortæller den l l -år1ge 
Pernille VaUa, at hun så tre 
lysende trekanter plus. et 
objekt formet som en Cigar 
med en »ildstrimmel« efter 
sig. Det lignede hverken fly 
eller luftballoner, og hun 
spekulerer på, om det mon 
var ufoer. 

Det skete, mens hun og 
hendes mor, Anni, .kørte i 
bil på vej hjem, og synet fik 
hendes Anni V all a til at 
standse bilen for at se or­
dentligt efter. 

_ Der var fire lysende ob­
jekter på himlen, som min 
datter har beskrevet. Jeg 
tænkte, at det var noget 
militærudstyr eller et na­
turfænomen, siger moren 
til avisen. 

Både mor og datter holdt 
øje med det j flere minutter, 
hvorefter synet forsvandt. 

35 
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l �alunbbor1 

li ·G o . i  tin. , . ange �a sæ�;e · . , · · . : . g 
, på himlen i d�cember 

. . . ' ! . 
UFO-ekspert: Observationer.ovcr hele Sjælland 
SUF.Ol, Skandinavisk 
UFO Information i Kø­
benhavn, oplyser, at der 
midt i december blev rap­
porteret om flere mystiske 
fænomener på himlen end 

. . ellers. Observationerne er · · 
blevet foretaget over hele. 

·-sJæDand med en vtf k'on­
centration i Nordsjæl­
land. Fra Kalundborg har 
SUFOl hørt om to aktuel­
le sager. 

Toke Haunstrup fra SV­
FOl fortæller, at han per­
sonligt var i kontakt med 
den håndværker i J yderup, 
Curt Frandsen, som 20. de­
cember angiveligt så en 
UFO over J yderup - en tre­
kantet skive på cirka 20 me­
ter i højden med et tre­
kantet hul i midten. Cirka 
som en advarselstrekant 
med spidsen hængende ned ­
ad. 

Curt Frandsen fortalte til 
Folkebladet, at tingesten 
var omkring 300 meter 
væk, og han kunne se sam­
menføjninger mellem k vad­
ratiske, guldfarvede me­
talplader . Objektet bevægc­
de sig ifølge Curt Frandsen 

' . 
med måske 100 km/t, ind�n­
det accelerede kraftigt og 
forsvandt. . · .:�t · 

. Toke Haunstrup ba(9 
· netop været i kontakt · m 
den 50-årige mand · {a 
lstebjergvej ved Kal�tl­
borg, og han har også· �t 

- hans videooptagelse. . .. · 1 
- Der er umiddelbart flere 

ting, der kan ude�ukk�. · 

Tingen på filmen er tkke en 
stjerne, det er ikke en sattl­
lit, og det er heller ikke *n 
meteor. Men endnu kan det 
ikke udelukkes, �t det kån 
være et fly, siger Toke 
Haunstrup. Muligheden for 
en meteorit-ildkugle ude­
lukkes også af Palle Brede­
gaard fra Astronomisk 
Selskab. 

Toke Haunstrup har 
sendt filmen videre til SU­
FOis fotoekspert, som ken­
der en masse til fly, idet han 
til daglig arbejder for for­
svaret . 

- Objektet på videoen lig­
ner ikke umiddelbart et fly. 
Men det kan ikke afvises, at 
der har været tale om et fly 
50-60 kilometer væk, der 
kan have været ved at lægge 
an til landing i Kastrup. 

Måske .med alle lyskilderne 
tændt '- både landingspro­
jektør, og positionslysene, 
som er grønne, røde og hvi­
de samt kraftige antikolli­
sionsblink, der kan have et 
blåligt skær. 

Toke Haunstrup vil ikke 
afvise, at det beskrevne lys · 
fra et fly kan se mystisk ud 
på videofilm - blandt andet 
fordi videokameraet har zo­
omet for meget ind på 
grund af dårlige optagefor­
hold. Og at tingen på filmen 
står helt stille tilsynela­
dende, kan skyldes, at et 
fly har kurs direkte mod be­
skueren. 

- Skandinavisk UFO In­
formation må nødvendigvis 
være præget af en sund 
kritisk sans, og vi leder 
først efter de mulige, na­
turlige forklaringer på de 
fænomener, som folk ser. 

Toke Haunstrup modtog 
ikke specielt mange UFO­
observationer fra Kalund­
borg midt i december, men 
fordelt over hele Sjælland 
kom ·der flere end sædvan­
ligt. Ikke mindst fra Nord­
sjælland. Også globalt set 
kom der mange UFO-rap­
porteringer midt i decem­
ber. 

Objektet, som den 
50-årige fra Kalundborg, 
filmede, ligner i øvrigt no­
get der er fotograferet i 
Lyngby. En observation, 
som der heller ikke er givet 
en fornuftig forklaring på 
endnu . J 



:Her vises videooptagelserne for Folkebladets medarbejdere. 

· Vi fascineres af det uforklarlige� 

:Besøg fra rummet 
! Af Mikkel Pind og 

, . 

l Ulrik Reimann 
i Foto: Ellis Brunholt 

·.· .· .--.·-. ·-· :-· :.· 
· · E� .gang imellem - og sta-

dig oftere - dukker mær­
kelige historier op i pri­
mært de kulørte medier. 
Historier om flyvende ci-

, garer, trekanter, ildkug­
: ler eller tallerkener · for 

den sags skyld. Nogle 
gange er folk også blevet 
bortført og undersøgt af 
små væsener med store 
sorte øjne. Det handler . 
kort sagt om UFO'er og 
skabninger fra fjerne 
planeter. 

Nogle af de mennesker, 
som hævder at have set eller 
ligefrem været i nærkon­
takt med UFO'er og deres 
besætninger, · fortæller, 
hvordan oplevelserne har 
ændret deres liv raC1ikalt. 

At de som ved eri åbenba­
ring har opnået en ny og dy­
bere indsigt i de store kos­
miske sammenhænge. 

Eller de plages af endelø­
se mareridt. 

Andre derimod er mest 
forundrede, fascinerede el-· 
ler foruroligede over at ha­
ve set noget, som de ikke er 
i stand til at forklare. 

Og langt fra alle er inte­
resserede i at stå frem med 
deres særprægede oplevel-

Et nærbillede taget fra tv-skærmen af »UFO-optagelsen<c. 

ser. Af frygt for at blive ud­
råbt som lallende, løgnagti­
ge og·ov�rtroisk�. fantaster. . 

komstceremonier ned til 
mindste detalje. 

· · Oftest viser ae� .sig da og-
så, at forklaitugen er lige så Film:. , 
kedeli,$ .. . som de!l �.� . . enkel . · Specidf.,Jilmmediet;: �ar 
Det har været et fly, en nyt- y,ndet og ynder stad1g at 
årsraket, et stjerneskud el- syælge i historier om 
ler en meteorit, de har set. my(s)tiske skabninger fra 

Alligevel kan stadig flere . fjerne himmelstrøg. 
mennesker fortælle om fæ- . : l sidste års amerikanske 
nomener, man ud fra en . film-opdatering af H.G.  
jordbunden horisont, gan- Wells' The War of the 
ske enkelt ikke kan for- Worlds, lndependence Day, 
klare. · ankrer rumskibe af monu-

Og nogle går da også ser i- mentale dimensioner op i 
øst til værks. l et ukueligt himmelrummet over ver­
håb om snarligt visit fra dens metropoler. Mens Star 
rummet har disse kultiske Wars trilogien simpelthen 
UFO-dyrkere forberedt vel- foregår i rummet. 

· 

Og i The X-Files, som til 
almindelig begejstring eller 
hovedrysten ugentligt ruller 
over landets tv-skærme, er 
bortførelser og nærkontak­
ter yndede emner. 

Det seneste skud på stam­
men, Dark Skies, er i sam­
me boldgade. 

Extra-terrestrielle fæno­
mener fascinerer os til sta­
dighed. 

Som oftest. er væsnerne 
fra fremmede planeter eller 
sågar fremmede galakser. 
Og fjendtlige. Gerne slime­
de, savlende og hæmnings­
løst destruktive og blod­
tørstige. 

Også helt tilbage i filmens 
unge år, morede man sig 
med at skræmme livet af 
folk nede i biografsalens 
mørke. Eksempelvis dukke­
de uhyrlige ødelæggelses­
maskiner jævnligt op på 
lærredet. l form af kamæ­
leoner og andet kryb sådan 
cirka på størrelse med Ti­
tanic. 

Der er dog undtagelser. 
l Steven Spielberg filme­

ne Close Encounters of the 
Third Degree og E. T. og for 
den sags skyld i tv-serien 
ALF, er gæsterne fra rum­
met sympatiske og nysgerri­
ge." De kommer med ven­
skab snarere end ødelæg­
gelse. 

Det er naturligvis ingen 
tilfældighed, at filmens folk 
forlyster sig med historier 
om og med rumvæsener. 
Emnet er en sikker træffer 
hos publikum. 

Det uforklarlige har i det 
hele taget en nærmest mag­
netisk tiltrækninis for man­
gen en jord bo. 

Iblandet en smule frygt. 
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" wous dbningstid med flere timer. 

Sær� skab�nger pa l .  
set siden sidst z1 1, q;;. 

Er der noget, Bagsiden el­
sker, sd er det UFOer, søslan­
ger, pumaer pd Fyn og al den 
slags. Vi tror ikke en meter pd 
nogen af delene, men det er 
kolossalt underholdende at 
høre om. Det samme mener 
uor gamle lien Lars Thomas, 
biolog, krypto�zoolog og for· 
fatter, der har gjort det til en 
vane at indsamle obseruatio· 
ner af al den slags fra nær og 
fjem. Lars Thomas har netop 
sendt os en kort gennemgang 
af høsten siden Bagsiden se· 
nest berørte emnet i 1995. 
Lars har ordet: 

Officielt uddøde ulven i 
Danmark i begyndelsen af 
1800-tallet. Lossen for· 
svandt for mindst 2000 år 
siden, og hverken pumaer, 
løver eller junglekatte har 
nogen sinde levet her. 

Ikke desto mindre påstår 
mange mennesker, at de 
har set både disse og en hel 
del andre sære dyr rundt 
om i den danske natur. 

Med tijælp fra blandt an· 
det BDFOASOAMD (Bag­
sidens Departement for Op· 
sporing af Søslanger og an· 
dre Mærkelige Dyr) starte­
de jeg i 1995 en undersøgel· 
se af, hvorvidt folk i 
Danmark har set søslanger 
eller andre mærkelige dyr. 

Selv om det ikke ligefrem 
er væltet ind med henven· 
delser, er der dog kommet 
tilstrækkeligt mange til at 
vise, at den danske dyrever· 
den er betydeligt mere bro­
get end lærebøgerne fortæl· 
ler. 

De mest almindelige 
fremmede dyr er de forskel· 
lige store katte. Den jyske 
puma og den fynske løve er 
velkendte eksempler, men 
der har også været loaser i 
Nor<ljylland, i Ves�ylland, 
på Sydsjælland, på Lolland, 
på Falster og ved Ishøj i ud­
kanten :U København. 

Endvidere er der sorte 
pantere i Sønderjylland, en 
leopard eller en anden plet· 

tet kat i omegnen af Gen· 
tofte, noget der ligner en 
serval i Sydvestjylland, og 
endelig en sydfynsk jungle­
kat. 

Derudover kan man træf· 
fe på fritlevende. kænguruer 
forskellige steder langs Ro­
skilde F:jord. Man kan se 
taokodiller i Iøefjorden, og i 
Klinteskoven på Møn er der 
ved flere lejligheder blevet 
set kvælerslanger. Endelig 
har der åbenbart ogsA væ­
ret en koloni af meget store 
rrrben, der nærmest leder 
�en hen på tropiske va­
raner, i en skov i det nord­
lige Midtjylland. 

De virkeligt sære dyr, a! 
som afskyelige ønemænd, 
havuhyrer og lignende, er 
der tilsyneladende ikke a! 
mange af i Danmark. En· 
kelte menneøker mener dog, 
at de har set aøølanger her 
og der. Det er øpecielt fra 
de øtore aøer den ølaga hi· 

. storier kommer, øpecielt 
Mossø, Arresø, Esrum Sø og 

l l H rnn n M at-rnnn l i c:o 

i�dt.-� ··-·------

F\lresøen, men der er ind· 
imellem ogd set søslanger i 
meget aml vandområder. 
Det mindate er nok den lille 
sø i Kildevældsparken i Kø­
benhavn. 

Der er ingen af de danske 
søslangar, der nogen sinde 
er blevet superstjerner ø!· 
dan som for eksempel Loch 
Ness-uhyret i Skotland. 
Men i den sønderjyøke by 
Bylderup-Bov har man da 

.uuo.eo ... .uu.u ... JJarK.. 

engang forsøgt aig med at 
pumpe en sø tom, for at fA 
fanget et sært dyr, der efter 
sigende holdt til i den. 

Sd uidt Lars Thomas' resul· 
tater for denne gang. Bagsi· 
den uil fortsat betragte emnet 
som leernestof- ui louer at føl­
ge uduilclingen. 
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Shirley MacLaine's filmatiserede selvbiografi: På Dybt Vand . . .  

Nu kan du til rekordlav pris købe 
den næsten fire timers filmatisering 
af Shirley MacLaine's ekstraordi­
nære oplevelser, blandt andet af 
ufoer i Sydamerika. Da disse film 
blev vist på TV for mange år siden, 
havde de et meget stort seertal. Og 
ikke uden grund: Filmen om og 
med den kendte og elskede skuespil­
ler var både en varm og uhyggelig 
spændende skildring af hendes 
kontakt til den alternative verden. 
H vordan hun søgte efter meningen 
med sit liv. Og hvordan hun havde 
kontakt med ufoer i Peru. Nu kan 
du se eller gense denne spændende 
serie på video. 

Dokumentarfilm med Shirley 
MacLaine, Charles Dance og John 
Heard. To kasetter med ialt 230 
minutter. 

Købspris KUN kr. 190. 

Sådan bestiller du 

Send os beløbet plus kr. 15 ,00 til dækning af 
forsendelse. Enten på vores girokonto: 9 I l  
77 25 . SUFOI, Boks 6, 2820 Gentofte. Eller 
send en check til: SUFOI, Boks 6, 2820 Gen­

tofte. 

Husk 

Husk at skrive på gi rokortet eller i brevet, 
hvad du bestiller. Titler er tilstrækkeligt. 

Er du i tvivl, så ring på 70 20 l l 22. 



HVIS DU SER ET UFO 

l .  Tag det roligt . Så lægger du bedre mærke til, hvad der foregår. 

2. Læg mærke til hvordan ufoet ser ud, hvordan det bevæger sig, hvor stort 
det er, hvad klokken er, og hvor lang tid observationen varer. 

3 .  Hvis d u  har et kamera/videoapparat, så prøv a t  tage et billede a f  ufoet. 

4. Hvis du har papir og blyant, så skynd dig at skrive ovenstående ned, og 
lav en tegning af ufoet, hvis du kan. 

5. Læg særligt mærke til hvordan ufoet forsvinder. Flyver ufoet væk, og 
forsvinder bag skyer eller bag horisonten? Eller andet? 

6. Kontakt SUFOI (Skandinavisk UFO Information) så hurtigt som muligt 
på telefon 70 20 11 22. Hvis du ikke har nummeret ved dig, kan du ringe 
og få telefonnummeret hos Oplysningen (118). 


